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Üldözöttek üldözöttje

Komoly hírek érkeznek a kisázsiai front­
ról: a görögök csatát csata után vesztenek, 
mar-mar ott tartanak, hogy az egész hadjára- 
tuk összeomlott. Nem kapják tehát meg az 
áhított szigeteket, a partmenti területeket, a 
gyönyörű Szmirnát és a szmirnai vilajetet, a 
meg gyönyörűbb Konstantinápolyi az Arany­
szarv öböllel, a Boszporusza! és Dardanellákkal, 
® roppaníul értékes kapuival az É^eí- 'és a 
b ekete-tengernek. Érthető, ha a görögök rossz­
kedvűek, sőt bosszúsak, ha átkozzák a sorsot 
a folytonos;vervségek miatt, ha nemes elkesere­
désükben a falvakon és a városokon állanak 
bosszút s gyújtogatnak, rabolnak és ölik a 
zsidót mindenütt, amerre visszavonulnak. Hja,, 
ez a háború! — mondották valaha a cinikus 
politikusok — ez velejár minden történetileg 
szentesített emberirtással. Fájdalom, mi nagyon 
jól tudjuk, hogy az ilyen törvényes emberirtás 
rendes kísérő tünete a zeidómészárlás. Mintha 
a végzet csak azért szórta volna el ezt a sze­
rencsétlen népet, a földön, hogy a hadviselő 
tetőknek legyen kin lecsapolni bosszús intiula- 
Uikat. A zsidó mindenütt a megvert ellenfél 
dühének lecsiilapitója. Hol Oroszországban, hol 
Lengyelországban, hol a litvánok, vagya ma­
gyarok földjén szedik elő és teszik felelőssé 
'• / rs**.eo..v*resNi«bK Jaj neki. ha
a harcmezok hiotcrlnndján adatott’ élnie! A 
győztes rajta tölti ki örömét, a vert hadsereg 
órajta a dühét. Most az íz midi zsidókról halljuk 
ugyanazt, amit v&lahaja volhiniai, a charkóvi, az 
odesszai és a lengyelországi zsidókról: c, visz- 
szavonuló görög hadsereg lemészárolta őket. A 
gikofi katonák mindenütt gyilkolják és üldözik 
a zsidót, ahova egy egy pillanatra leteszik futó 
lábukat: most az izmidi zsidókat.

▼an, hogy meglátogassa a barbárságnak est a 
fróntszakaszát. [Csak természetes, hogy meg­
indítja a szigorú vizsgálatot, kit terhel az em­
bertelen cselekedetekért a felelősség, ó nem 
met mondani, hogy a világ cserbenhagy ben­
nünket, ezek a nemzetközi bizottságok mindig 
ott teremnek a helyszínén, hogy tisztázzák a 
felelősség kérdését. Nyilván itt is tisztázni fog­
ják. Nyilván tárgyilagos és tiszta lesz az íté­
letük, részrehajlás nélkül fogják megállapítani, 
nogy a védtelen zsidók százait pogromra fel­
tüzelt görög katonák gyilkolták le. Erről jelen­
tést készítenek, elküldik az illetékes és illeték­
telen nemzetközi faktoroknak, talán magának 
a népszövetségnek is, lehet, hogy tiltakozni 
is fog itt-ott valaki és az atrocitásokról egy­
két sorban a világsajtó is megemlékezik. Fáj­
dalom, mindezzel nem tudják megnemtörtóntté 
tenni a megtörténteket. Egyetlen lemészárolt 
zsidó sem ébred N, egyetlen megfojtott cse­
csemő se támad élstro, 'egyetlen holt anya se 
nyitja mosolyra a száját, ha szólítják a ki-

csínyei. A zsidóságnak ezek a nemzetközi bi­
zottságok se vigaszt, se megnyugvást nem 
hoznak. Es a zsidóság mégsem hirdet megtorló 
háborút. Nemcsak azért nem, mjsrt világhely­
zeténél fogva nem hirdethet, de mert a világ­
nézeténél fogva is évezredek óta háboruellenes 
békés szellemit. Hiába ütik, ostorozzák, hiába 
ragasztanak újfajta Kainbélyeget a homlokára, 
hogy ő defaitista, az ő defaitizmusa ember- 
szeretet, az 5 defaitizmusa irtózás minden 
gyilkosságtól, a legális történötcsinálástól is, 
mert jól tudja, hogy mindan háborúban csak 
a zsidó veszíthet. Néhá már a győztes is üti, 
de a megvert fél mindig. Ezért hangoztatjuk 
mi mindig, hogy nem akarunk háborút. Nem­
csak mai napság, mi évezredek óta mindig 
gyűlöljük a . háborút. Figyeljétek csak meg 
hogyan köszöntjük embertársainkat, szomszé­
dot és idegent: tálom! Mi a békát akarjuk, 
szőre tjük és törekszünk érte. De nem karddal, 
puskával, vércseppos gyilokkal' hirdetjük, ha- 
nem az ige és az igazság erejével.

Konstantinápoly védelme — Bulgária megtámadja 
Görögországot ? — Forrongás Délalbániában

,Az e8é*z görög hadjárat igazságtalan, 
fo.osleges és káros. Újraindulása idején irtuk 
meg róla, hogy pusztán hódítási vágyból indult, 
s rablóhadjáratok jellegével. Mintha nem lett 
volna még elég háborúja a görög népnek, 
atimy az első balkán hadjárat óta tiz éve sza­
kadatlanul harcban áll. Holott Görögország 
annyit kapott a háborúban tiz év alatt, hogy 
legalább ötven békés esztendőre van szüksége, 
hogy mindezt megeméssze s belső energiává 
dolgozza fel. De a nép szerencsótlenkezü poli­
tikusai nem tudták letenni a háborús kártyát 
reszkető kezükből, tovább jábzották a véres 
hazardot, mert többet, egyre többet akartak. 
A gyakori uralomváltozások is csak a béke 
ügyének ártott* Venizelosz is, Konstantin király 
is, HZ antantnak akart kedveskedni, amikor a 
renitens török nacionalisták ellen folytatta a 
háborút. A török nacionalisták csak a hazájukat 
védték, országuk függetlenségét, igazságos őu- 
védolmi háborújukkal az egész világ rokon­
szenvezett, ez a világszimpátia végül már hz 
angol-francia politikát ia jobb belátásra bírta 
A görögök azonban Európa intelme ellenére 
tovább folytatták a háborút, most már saját 
szakájukra. Előrelátható volt, hogy megverik 
őket. Most futnak és a védtelen zsidókon 
aggokon, gyermekeken és asszonyokon gyako­
rolják a harctéren meddő vitézségüket. Miután 
az ellenséget nem üldözhetik, ellenségnek nyil­
vánítják a zsidókat és üldözik őket. Ma még 
C3ak rövid táviratok beszélnek a borzalmakról 
amiket az üldözöttek üldözöttjeinek el kellett 
türniök, holnapra nemzetközi bizottság fogja a 
világ elé tárni száraz ediUszorüséggel az izmidi 
pogrom kegyetlen«', goit.

Mert a nemzetközi bizottság már utón

- ár. üj Kelet lodősitéj&tol —
Pdris, juliua 11. Anglia komoly aggoda­

lommal nézi a ^ ke^'isL csapatok rohamos 
előnyom masát. Az „T níra ti z i go un t-1' máj1 arról is 
tud, hogy a török nemzeti bandák Izmod és 
Tusia között

bcnyeranltek a sem leges 
Kómába.

lusla két órányira van Konst antintinápolytól, 
ahol brit csapatok állanak. A görög hadihajók 
felvonultak, hogyha szükséges lesz, védjék 
Konstantinápolyi. A semleges zónában a rend­
őrséget francia csapatok erősítették meg. Az 
alsóházkan Churchill tegnap nyilatkozott a 
Földközi tengeri angol flotta akciójáról. Igen 
óvatos volt, azt mondotta, hogy a flottamozdu­
latoknak nincsen nagyobb jelentőségük. Véle­
ménye szerint, — és ezt megerősítik a Kon­
stantinápolyból érkező hírek is, — a 
kemalisták nem fognak bevonulni Konstantiná- 
polyba. Churchill óvatos kijelentései ellenére 
tény az, hogy Angliában komolyan tartanak 
attól, hogy

® kemallstáfcfcal nySlt ellcw- 
ségeskedésre kevliShet » uor,

mert ha Ke mai pasa csapatai mégis átlépnék 
a semleges zónát, Angliának és Franciaország­
nak végleg szakítania kellene Angorával. Ezt 
akarják megelőzni akkor, amidőn az angol 
parlament több tagját Kons tantinápolyba küldik, 
hógy ott az angol török háború kitörésének 
megakadályozására tárgyalásokat indítsanak. Ez 
lesz az utolso kísérlet arra, hogy fegyveres 
beavatkozás nélkül teremtsenek békét Kis- 
ázsiábán.
• J „EUÖ1 R tervezett tárgyalástól függetlenül 
indult meg a tanácskozás Kemal pasa és a 
szövetségesek konstantinápolyi megbízottá kö­
zött. Kornál pasa, mint az ismeretes, azzal a 
kívánsággal fordult az antant konstantinápolyi 
követeihez: hajlandó tárgyalni a szöveti égésekkel 

fiíisázsia békéjéről.
A szövetséges meghatalmazottak válaszára,

amely Harrington tábornokot jelöli ki á szövet­
ségesek békedelegátusápak, Ki mü már feleit 
m. Bejelenti, hogy szívesen folytat megbeszélést 
Harringtonna! >, de ragaszkodik ahhoz, hogy 
oleve fogadják el a szövetségesek a naciona- 
listák békeprogramjáaak általános pontjait. Az 
angorai kormánynak ez a kikötése valószínűleg 
már jóelőre meg fogja hiúsítani a további tár­
gyalást, mert a szövetséges megbízottak a ke- 
mahsták követeléseit túlzottaknak ítélik meg. 
Pedig ebben a pillanatban úgy alakult a hely- 
zet, hogy a kemalisták politikája megerősödött. 
Ke mai pasa és a konstantinápolyi kormány 
között ugyanis megegyezés jött létre ; ezentúl 
közös akciót fognak indítani a szövetségesek 
törekvései ellen.

Az angorai kormány közvetlen tárgyalá­
sokat -olytat a bolgár kormánnyal is, amelynek 
megbízottai először Konstantinápolyban, azután 
Angoráb-m tanácskoztak a török nacionalis­
tákkal. E tanácskozások nyilvánvaló célja, hogy

szoros sz 55 vétségét kössön e 
két ország,

amelyeknek érdekei Görögország meggyengíté­
sé™ találkoznak. Ha Bulgária katonai akciót 
indítana Görögország ellen, a kisázsiai háború 
már el is veszett Görögországra nézve. Bul­
gária pedig komolyan gondol arra, hogy Görög- 
oi'szág pillanatnyi gyengeségét kihasználja. 
Dimitrotf bolgár miniszter Belgrádba utazott 
ahol a jugoszláv kormánynak a következő 
javaslatot tette: Jugoszlávia maradjon sem­
leges arra az esetre, ha

Bafgária és Gürügomég kő- 
. *»U háborít keletkezik.

Ezzel szemben Bulgária elismeri Jugoszláviának 
a sz tloaikii kikötőre vonatkozó igényét. Pastes 
au?]85!!-czt a javaslatot visszautasította. 
Albániában is kritiluis helyzetbe jutottak 
Görögország érdekei. Keletalbániában Gorög- 
ország ellen irányuló nyugtalanság észlelhető.
whé™ na8y «modulommal nézik az albánok 
készülődését.

A fronton a görögök újból vereséget 
szenvedtek. Ivemül csapatai Hontripoa körnvé- 
kón filteresen küzdöttek mog a Körönökkel 
Stimdburnutől léire a görögök szintén ’ vere­
séget szenvedtek.
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A kongressKösi választások
Erdélyben

A vtiaaxtáeí eljárás szabályai
- A* 0| Met huMattőm —

A szeptember 1-án Kariebeábao megtar- 
tandő cionista vildgkomtresssa« erdélyi őszi kös- 
ponti választási bizottitéga mi tette közzé vá­
lasztási szabályzat-tervezetét. A szabábsat köz­
zétételével kapcsolatban az Erdély! Zsidó Nem­
zeti Szövetség a következőkre hívja fel a fi­
gyelmet :

A kSsrponti pdUmtési biz&tíság 
intézkedései

1. Amennyiben bármely helyi csoportnak,
vagy bizottsági tagnak módosítási javaslatai 
volnának, azokat azonnal küldjék be, hogy a 
julius 17-én tartandó központi választási bizott­
sági ülésen tárgyalás alá vehetők legyenek. 
Később érkező indítványokat & bizottság nem 
veszi figyelembe Egyébként függetlenül az eset­
leges módosulóktól, a határidőkre vonatkozó 
közlemények feltétlen érvényben maradnak, te­
hát az ezekkel kapcsolatos intézkedések hala­
déktalanul megteendők, ____

2. Felhívja az összes helyi csoportokat As 
bizalmi férfiakat, akik a náluk levő Bábelekről 
még a mai napig el nem számoltak, az elvá­
molást haladéktalanul ejtsék meg és a begyűj­
tött s egyidejűleg átutalt gékelek számáról sür- 
gőnyileg tegyenek jelentést.

8 Felhívja a választási szabályzat 1. § a 
alapján az összes 24 ik életévüket betöltött sé- 
kelfizetőhet, ..ik a kongresszusi választásokon 
mint jelöltek fellépni óhajtanak, de helyi cso­
portjaikon belül a jelölésük bármily okból nem 
volt lehetséges, sürgősen közöljék nevüket, hogy 
nyilvánosságra hozva esetleg más csoportok 
jelölhessék.

4. Felhívja az összes 200 sékelfizetőnél 
nsgyobb helyi csoportokat, hogy sürgősen nyi­
latkozzanak, hozzájárulnak-e ahhoz, hogy válasz­
tási körzeti székhelyekül legyenek kijelölve. Az 
a község, melynek nyilatkozata folyó hó 20-ig 
nem kerül a bizottság elé, figyelembe nem 
jöhet.

5. Felhívja az összes helyi csoportokat, 
hogy az alábbi választási szabályzat érteimében 
jelölésüket folyó hó 25-ig legkésőbben ejtsék 
meg és küldjék be. Az elkésetten érkező jelö­
léseket nem veszik figyelembe.

UJ KELET

tervezetét alább közöljük
világkongresszus választási szabály 
ibb közöljük:

A vdlamidsi ssobdlyeat

vesetét,
A XU. vitégkongresszuB választási szabálytor- 
t, amely a VUágBservezsi által kiadott ,Wehl- 

ordnng* rendelke léseinek teljes figyelembevételével 
készült, alább kösöjjflk i

1. I. Minden sékelfizet 6nek, ha tizennyolcadik 
életévét betöltötte," a kongresszusi választásoknál 
aktív, ha pedig a huszonnegyedik életévét betöltötte, 
agy passzív választ*i joga van.

8. g. Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség — 
minthogy ezen belül a sókéi fi üstök száma az 1000-t 
meghaladja, mint önálló országos szemzőt hajtja 
végre a aelegátusválasatást.

8, g. A delegátusok száma ma még nem álla­
pítható meg. Tájékozásul szolgáljon azonban a kő­
vetkező : Az első és második ezer sékelszám után 

y delegátus választható. A harmadik ezertől 
felfelé minden kétezer sékelfizetőre jut egy delegátus. 
Ha 500-nál több felesszámu sékel fizető marad az 
»lapszámon túl. úgy ez egy további delegátus válasz­
tására jogosult. Ha azonban a felesazám 500-nál ki­
sebb, úgy ez figyelembe nem veendő.

4 §. A delegátusok számának megállapításá­
nál arak a legkésőbb julius 16-éig befolyt és a 
Londonba átutalt sékelek vehetők figyelembe., Epen 
ezért az összes helylosoportok nyomatékosan lel- 
eséMttatnak, hogy elszámolási, valamint a pénz- 
átutalási kötelezettségüknek a legsürgősebben tegye­
nek eleget, mert a határnapon túl érkező sékelek a 
delegátusválasztások szempontjából figyelembe nem

5. §. A delegátusok választása közvetlenül és 
Síkosán történik.

6. §. A választásokat a Nagy Intéző Tanács 
által kiküldött választási bizottság vezeti és ellenőrzi, 
amely a szükséghez képest uj tagokkal egészíti ki
magát.

7. §. Az egyes helyi csoportok a jelölteket 
megállapodás, vagy szavazás utján végzik és pedig 
joguk van minden 200 sókelfizetőig egy-egy dele­
gátus jelölni, azzontul pedig minden további 200 
után további egyet. Ott, ahol helyicsoportok nincse­
nek, vagy ahol helyi csoportok vannak, de a több­
ségi akarat a jelölés tekintetűben nem engedi érvé­
nyesíteni a kisebbség véleményét, 50 sékelfizetönek 
is megadatik a jog arra, hogy delegátust jelölhessen.

8. §. A jelölés* lekésőbben julius hó 25-ig 
a Központi Választási Bizottságnak beküldendők. 
Ezentúl érkező javaslatok figyelembe vehetők nem 
lesznek. A helyt csoportok az erre vonatkozó hiva­
talos jegyzőkönyvüket küldik be, ahol pedig 50 
sékelfizető végzi a jelölést, a jelölők által sajátkezű 
aláírással ellátott és a helyi csoport által igazolt 
nyilatkozat küldendő be. A választási bizottságnak 
joga van közvetve, - vagy közvetlenül, az aláiraaok

valódiságáról meggyőződni és ha csak egyetlen alá­
írás nem bizonyulná valódinak, a jelölés megsemmi­
sítendő.

9. g. A jelölések póstán, ajánlottan küldendők 
a követkeaő dinire: ,Választási Bizottság, Erdélyi 
Zsidó Nemzeti Szövetség elmén, Cluj, Szentlélek-u. 
1. szám.

10. §. A választási bizottsághoz érkező min­
dennemű küldeményt csupán a Nagy Intéző Bizott­
ság által megválasztott választási bizottság erre jo­
gosított tagja bonthat fel.

11. §. A beérkezett és nem kifogásolt jelöltek 
neveit abc sorrendben a választási bizottság név­
jegyzékbe foglalja és ezt megfelelő mennyiségben 
megküldi az összes helyi csoportoknak, egyesületek­
nek. ahol sékelfiaetők vannak.

12. §. A választás technikai keresztülvitele 
céljából az egéss országrész választó körzetekre osz­
tandó fel. Körzeti székhelyül csupán azok a közsé­
gek jöhetnek figyelembe, hol a sókelfizetők száma 
legalább 200 és megvan a készség 'arra, hogy a vá­
lasztással járó összes teendőket, a Zsidó Nemzeti 
Szövetséget anyagilag nem terhelő módon, vállalják. 
A körzeti beosztást hirlapilag közöljük és az erre 
vonatkozó felszólalások julius 26-ig beküldendők.

18. §. A körzeti székhely .szempontjából fi­
gyelembe jöhető kőesógek e célból nyilatkozattételre 
aivandób fel s amennyiben julius hó 20 ig bele­
egyezésük be nem érkeznék, ngy körzeti székhely­
nek ki nem jelölhetők.

14. §. A Választási Bizottság tartozik julius 
hó 20-ig a körzeti beosztást végrehajtani olyképen, 
hogy egy-egy körzeten belül a sókelfizetők száma 
megközelítőleg egyforma legyen. S e körzeti beosztás 
megfelelő módon nyilvánosságra hozandó,

15. §. A választások julius 31-től augusztus 
3-ig bezárólag feltétlenül lefolytatandók.

16. §. A választások — ott. ahol heiyicsoport 
is ven, — a helyi csoporton íréiül tartandók meg 
olyképen, hogy egy helyi választási bizottság kül­
dendő ki a választás vezetésére.

17. §. A választási bizottságban lehetőleg min­
den egyes frakció képviselve legvon.

18. g. Szavazásnál kizárólag a Központi Vá­
lasztási Bizottság által kibocsátott jelölő névjegyzék 
vehető igénybe és ebben a névjegyzékben foglaltak 
közül minden egyes sékelfizető annyi egyénre ad­
hatja le szavazatát, ahány delegátus "választásra jo­
gosult Erdély zsidósága,

10. g. Ha nem e névjegyzék alapján-áőrtént a1 
ssavazás, vagy több névre adatott le a szavazat, mint 
amennyire jogosult volt, úgy az ilyen szavazólapok 
megsemmisítendők. Minden egyes szavazólap borí­
tékban, lezárva adandó át a választási bizottságnak.

20. §. A választási eljárás befejezése után a 
választási bizottság összeolvassa a zárt borítékokat, 
erről jegyzőkönyvet vesz fel és beküldi ajánlottan az 
illetékes körzeti választási bizottságnak, mely a

Támár
— Kis regény —

Irta: Glszkalay János (8)
Ötödik fejeset

A testvérek és a rokonesszonyok közre­
fogták a menyasszonyt és lassan elindultak tele 
a vőlegény sátra felé. Mögöttük hosszú tarka 
menetben hullámzott a násznép, a zeneszer- 
számosok sohanenfhaliott ütemeket csaltak ki 
hangszereikből, a násznép legény vendégei riköl­
tözve, összefogózva, szótrebbenve körül-körül 
táncolták a menyasszonyt, a rokonságot és a 
búcsúzéra álló keleti nap sárgavörős ttizében 
olyanok voltak, mint amikor alkonyat idején 
hazatérő aratók lába előtt cirpelve ugrálnak 
széjjel vidáqj tarka szöcskék a pipaccsal szegé­
lyes utón.

— Körbetánc legények, had várjon a vő­
legény ! — harsogott Jiszáohár a menyasszony 
mellől és a fiatalság nem sokat kérette magát. 
Ä gyűrű egyre szorosabb lett a menyasszony 
körűi, Tára ár fehér fátyolé mog-meg lebbent a 
körtánc szelében és a nászmenet csak lassú, 
meg-megtorp&dó lépésben tudott előre jutni.

— Nem tudom mi lesz, — szólott Gád 
halkan Rubénhoz.

— Csak lassan a lépéssel, — dörmögött 
vissza Ruhán.

—- Nem sokat érünk vele, — mondotta 
Naftali és szeme vizslatva kutatott szét a megz- 
szesőgben. — Mindjárt a sarokra érünk és 
akkor aztán hiába.

Dán hirtelen bslékapott Rubén karjába.
■— Te, nézz csak oda, — súgta megdöb­

benve, de csak ngy. a szája széléből és tágra- 
nyilt szeme egy oldalra nyitó sikátor felé 
vülant

A testvérek egyszerre vetették fejőket a 
mutatott irányba. A sátrak között sántítva, ván­
szorogva jött egy tépett, megrongyolt ember.

— Baj van ! — robbant ki magafeledton 
a szó Náltaliból, de Rabén egy intésére ma­
gába harapta a többit. Az öreg tevepásztor, a 
cserzett képű JórSm vánszorgott sántítva a 
násznép fölé. Rubén magasra, nyujtakozott és 
merev tekintetét messziről beléakasztotta Jórárn 
arcába. Az öreg szolga, mintha észrevette volna 
a reáezegzett szemet ős fölnézett A két férfi 
pillantása találkozott — és ez elég volt. Rubén 
hivő lej intésére Jórám igenlő intéssel válaszolt 
és sántítva, földre tzegzeU szemmel észrevét­
lenül íurta magát keresztül a testvérekhez.

— Csöndesen, senki se vegyen észre, — 
parancsolt halkan Rubén. — Mi van dudával ?

Zebulun karjával támogatta a sántító, fáj­
dalmában sziszegő öreg Jőramot.

— Áldás és békesség, — mondotta Jurám, 
— én megmondtam előre, de hát nem hallgat­
nak az öreg dórámra.

— Röviden öreg, — szólt rá Naftali, — 
mi történt ?

— Az történt, — fakadt ki az öreg szol­
gából, — hogy ők háromszázan voltak, mink 
meg százan. Körülvettek bennünket, duda gaz­
dám úgy verekedett, mint akit a bét rossz 
szálott meg. Simon gazdám alatt leszúrták ez 
öszvért, ekkor Lévi is leugrott a magáéről és 
egymásunk vetették hátukat, úgy döföllék, ka­
szabolták a Chacór embereit. Nekem az egyik 
rabló combomba mártotta a lándzsáját és ko-

ott verekedtem tovább. Da mikor az öszvéren 
fttrát nyil érte, hát megvadult a szegény állat, 
kiragadott a nagy keveredésből ős egész idáig 
vágtatott velem. Átszűrt lábammal nem bír­
tam vele.

A csergődobok, a cintányérok sivalkodé 
hangja, a legényvendégek duhajkodó körtánca 
ott kavargóit, sikoltozott, dübörgőit, ujjongott 
a menyasszony és a rokonság körül és a test­
vérek sápadt megdöbbenéssel néztek egymásra 
Rubén arcán gyötrődve vopaglottak meg az 
izmok. Keze görcsösen kapóit belé humuszá­
nak szélébe és egyetlen rántással megtépte 
ruháját.

— Jaj nekünk, — tört tó belőle a fojtott 
zokogás, — Jiazraél apámnak serege és hadi- 
lovassága !

És minthacsak visszhangja támadna Rubén 
kétségbeesésének, az asszonyok sorából gyöt­
rődő, elhaló, mugábaroskadó Máltás hallatszott.

— Óh istenem, istenem, istenem.
A testvérek megrettenve néztek össze. 

Támár, a fiatal menyasszony lassú előremen­
őben hátrafordult és hosszan nézett rájuk 
Arca, a fehér menyasszonyi fátyol alatt ijesz­
tően sápadt volt és fekete szemében a Begit- 
séget kereső szorongás fojtó kétségbeesése ült 
Ez a pillantás visszaadta a testvérek erejét*. 
Arcuk hirtelen részvétlenné kövölt, mint akik 
semmiről se tudnak, a ravasz Dán hangosan 
rikoltott és ütemet tapsolva biztatta a táncos 
egényoket. Közben gyorsan odasugta Zebu-

Vigyázatok, Támár észrevett valamit, 
(Folytatjuk.)



Szerda, 1921 juliua t3., IV. évi., 150, nz UJ KELET old,dl
körzeténez tartozó községekből beérkező szavazó­
lapokat bizottsági ülésben felbontja, átrevídiálja, a 
nem szabályszerűeket megsemmisíti és eljárásáról 
jegyzőkönyvet vesz fel, mely tartalmazza az egyes 
községekből beérkezett szavazólapok számát, a 
megsemmisített szavazólapok számát és azt, hogy 
minden egyes jelöltre hány szavazat esik. Ezt a 
jegyzőkönyvet a választási bizottság összes tagjai 
aláírják. A körzeti választási bizottságok azután a 
jegyzőkönyvet beküldik a központi választási bizott­
sághoz, mely a beérkezett jegyzőkönyvek alapján

meg fogja állapítani, hogy minden egyes jelöltre 
hány szavazat esett az egész országrészben. A leg­
több szavazattal rendelkezőt sorrendben delegátus­
nak, illetve pótdelegátusnak fogja nyilvánítani.

21. §. A delegátus! mandátum át nem ruház­
ható. Ha a megválasztott bármilyen okból a kon­
gresszuson részt nem vehet, akkor helyébe sorrend 
szerint, a pótdelegátus lép.

22. g. Esetleg fölmerülő viták a Világszervezet 
által kiadott Wahlordnung alapján lesznek elinté­
zendő.
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Erdély uj pénzügyi vezérigazgatója nyilatkozik
munkappogpamj ávól, az Italmépési engedélyek meg­
vonásáról, a Genenala-oankjegyek beváltásáról

— ár. Uj Kelet tudósítójától —
Erdély kinevezőit uj pénzügyi vezérigaz­

gatóját, Simionescu államtitkárt, kedden felke­
reste a kolozsvári kereskedelmi és iparkamara 
küldöttsége, hogy az aktuális kérdésekben, főké- 
pen a Genera la bankjegyek beváltása kérdé­
sében kívánalmait eléje terjessze. A küldöttség 
részletes memorandumot nyújtott át. A fogadás 
után az „Uj Kelet“ munkatársa hosszasabban 
beszélgeti Simionescu vezérigazgatóval, akinek 
nyilatkozatát a alábbiakban adjuk:

Idejövetelemmel a vezérigazgatóság 
hatásköre semmi változást nem szenved. Amint 
a pénzügyi államtitkárság hatósköróbe tartozott 
Erdély egész pénzügyi igazgatás*, úgy ez a 
halaskör lovábbrais megmarad. Misein termé­
szetesebb, minthogy Erdély pénzügyeit az itten 
érvénybenlev’ő törvények és rendeletek alapján 
akarom intézni. Ezek a törvények főképen 
az adózásokra vonatkozok érvényben maradnak 
mindaddig, amíg Titülescu miniszter reform­
javaslatait életbe nem 1 píetik. Előre jelezhe­
tem azonban már most, hogy

a Tltnieseu fél® térvényeit 
visszaható erővel fognak élet- 

b» lépni,
mégpedig a költség vetési öv kezdetéig,' azaz 
április 1-ig visszamenőleg. A már hozott vagyon­
adókon kívül az uj örökösödésiadó javaslatot 
is be fog nyújtani e, miniszter, még pedig 
erősen progresszív kulccsal.

— Van-e tudomása vezérigazgató urnák 
arról, hogy Erdély so'kai súlyosabban adózik, 
mint a régi királyság ? — kérdeztük.

— Ezt tudom. Erdélyben valóban több 
adónem van érvényben, mint a régi királyság-

meg fog szűnni. Felmerülhet az a kérdés, hogy 
miért tizet p éld óul Erdély bázbéiadót magasabb 
kulcs szerint, mint órománia. Ennek magyrrá- 
zata, hogy n házak értékét sokkal alacsonyab­
ban állapították itt meg, mint a regátban s 
határozottan állíthatom, hogy itt magasabb 
kulcs mellett is kevesebbet fognak adózni, 
mint a régi királyságban. A legnagyobb baj, 
hogy

az adózás Erdélyiben nagyon 
el van ír uyayolva, adózási 
kStclezeUsígilknek csak ke­

vesen tesznek eleget.
Vannak vármegyék, amelyekben 1915. óta ki 
sem vetettek adót.

— Van-e jogosultsága a helyi hatóságok 
intézkedéseinek, amelyekkel az italmérési enge- 
délyafcet eddigi tulajdonosaiétól} tervszerűen
megvonják ' ............
kérdésre.

— Elvben ilyen rendelkezés nincsen. A 
régi rezsimből azonban egyes cégeknek szinte 
monopóliumszerű jogosítványaik voltak ital ki­
mérésre. Nagy szesz és sörgyáraknak negyven­
ötven kimérő helyiségük is van, ezeket meg 
akarjuk szüntetni. Nem tartom jogosnak, hogy 
egyes magánszemélyektől megvonják az enge­
délyt. Ez nem történik a pénzügyi reszort ren­
delkezéséből, de tudni kell, hogy az italméré­
sek ellenőrzési szempontból a belügyi reszort 
alá is taitoznak és az közegészségügyi okból 
vagy valamely kihágás folyamányaképen bezá­
rathatja ezeket a helyiségeket. A megvonást 
első tokon a pénzügyigazgatóságok végzik, de 
döntésre másodfokon a pénzügyi reszorthoz 
kerül az ügy. Csak ma vettem át az ügyeket,

de az érdekeltek megnyugtatására már most 
közlöm, hogy

• felebbezésre kerülő ügyek­
ben orvoslást fogok nyújtani 
mindé soknak, akiket Igazság­

talanul ért a megvonás. 
Semmiféle mellékszempont a döntésnél vezetni 
nem fog.

Ezután a Generala-bankjegyek beváltása 
körül támadt zavart tettük szóvá, mire Simio- 
ceacu vezérigazgató alábbi felvilágosítást adta:

— Csakis a lebélyegzett bankjegyek ke­
rülnek beváltásra. A lebélyegzésnek épen az 
volt a célja, hogy egyrészt megállapítsa az 
állományt, másrészt megakadályozza, hogy 
Németországból újabb mennyiségekkel halmoz­
zák el az országot. Tudom, 'r ogy nagy bajt 
okoz most a lebélyegzés sokfélesége. Tudatá­
ban vagyunk annak is, hogy a lebélyegzés 
egyáltalában nem történt a kivánalmaknak 
megíelelőleg, da olyan rendelkezést mégsem 
tehetünk, hogy a lebólyegzetlen bankjegyeket 
is elfogadják. Egyes személyeknek — ha kér­
vényüket kellőleg indokolják — a minisztérium 
meg fogja engedni a bélyegzetten bankjegyek 
beváltását is. A kereskedelmi és iparkamara 
küldöttsége panaszolta nálam, hogy

a beváltásnál a személyazo­
nosságot is igazolni kell • 
egyben adőbizonyletot arról, 

a beváltó adóhátralék­
ban nines.

Ezt a rendelkezést sem lehet hatálytalanítani, 
mert megfelelő eszköz am, hogy a nagy adó­
hátralékokat behajtsuk. Ez volt a koronabevál­
tásnál is a szempont és ez most is.

Ezzel szemben lehetetlenné tették a

Fügyíöríislp nem sáriin» szomba­
ton a zsidá tasMli

— Az Uj Kelet tudósítójától —
A vidéki közigazgatás egyes szervei ne­

hezen élik bele magukat a normális ’jogállapot 
körébe. Beleavatkoznak ügyekbe, amelyek ha­
táskörükön kivül állanak, figyelmen kívül hagy- 

töl'vényeket, rendeleteket és ötletszerű ren­
delkezésekkel nyugtalanítják a vidék békés 
polgárait.

Nagyváradi tudósítónk egészen különös és 
érthetetlen esetről számol be. Az elmúlt szom- 
baton fölrendeltók afugyivásúrhelyi községházára 
a falu zsidó kereskedőit cs korcsmárosait. A 
jegyző hivatalos formában tudtukra adta, hogy 
a Járási főszolgabíró rendeleto értelmében ' á 
zsidó kereskedők és koregmárosok kötelesek 
szombaton és a zsidó ünnepeken üzleteiket 
nyitva tartani és kizárólag a vasárnapi munka­
szünetet kötelesek megtartani,

A főszolgabíró rendeietc kétségtelenül 
súlyos megsértése két lényeges állami alaptör­
vénynek. Nem lehet főszolgabírói rendelettel 
hatályon kivül helyezni a törvényben biztosított 
cselekvési és vallá-szabadságot. Nem lehet a 
fugyivásárholyi zsidó kereskedőknek megtiltani, 
ami Nagyrománia minden más zsidó kereske 
dőjónek meg van engedve, ‘azt, hogy vallása 
szabad gyakorlása céljából a zsidó ünnepnapo­
kon bezárhassa üzletét.

A fugyivásárhelyi zsidó kereskedők a sé­
relmes főszolgabírói rendelet ellen panasszal 
éltek a megye prefektusánál és nem lettet két­
séges, hogy a felettes hatóságök npeg is semmi­
sítik ezt a rendelkezést. Fölhívjuk azonban az 
illetékesek figyelmét erre az esetre is. Tartsák 
jobban szemmel a könnyű elhatározást! közi­
gazgatási hivatalnokok munkáját, hogy a jövő­
ben az ehhez hasonló, nevetséges rendelkezések 
ok nélkül na bánthassák meg békés polgárok 
vallásos érzülete.

r wewer *. «»-j,

ban. Ez azonban az egységes adójavaslatokkal 6 n,fZ<T. sze?,űe” lehetetlenné tették a meg fog szűnni. Felmerülhet az a kérdés hív további forgalmát -
vetettük közbe.

Ez igaz. A rendelet szerint azonban 
csak magánegyének nem kötelesek már a be­
váltás ideje alatt sem ezeket a bankjegyeket 
elfogadni. Utalok azonban arra, hogy julius 31-ig 
a Generala-bankjegy törvényes fizetési eszköz, 
tahát minden közintézmény köteles elfogadni. 
Értesültem arról, hogy sem a vasút, sem a 
posta nem fogadja már el, de ma

szigorú utasítást küldöttem, 
hogy az összes közintézmé­
nyek, tehát a vasat és posta is, 
julius 31 sg korlátlan mennyi­
ségben tartozik Generálé­

ban üi jegyeket elfogadni.
Végül az uj vezérigazgató kijelentette,
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és áthozni azt, ami a régi királyságban jó és 
reméli, hogy igy működése a megkívánt ered- 
m étinyel fog járni.

Ausztria tárgyal Romániával 
és Magyarországgal

. . Bics, jul 11. (Damian.) Ausztria leg­
közelebb politikai és kereskedelmi tárgyaláso­
kat kezd Romániával és Magyarországgal. A tár­
gyalásokat az osztrák kormány főként az 
áru- és személyforgalom megkönnyítése vé­
gett indítja meg. Ezeket a tárgyalásokat 
eredetileg Portoroséban kellett volna meg 
kezdeni, de mivel a portorosei konferencia el 
marad, Ausztria kénytelen a tárgyalásokat sa 
ját kezdeményezésére megkezdeni.

Femmgés Trencséntepiicen
Hllnka lázitoífa fal a népet — Ember­

halál két Húsz-kép miatt 
— Az Uj Kelet tudósítójától —

Súlyos kimenetelű zavargás tört ki Tren- 
csénteplicen. Núpgytilést hirdetett vasárnapra 
a keresztény néppárt. Hlinka páter délután 
bárom órakor érkezett meg vonaton, amikor 
kiszállott, a pályaudvar íhirlapelárusitó helyén 
Húsz János két képét látta kifüggesztve s hevesen 
tiltakozott a képek ellen.

Mivel tiltakozása nem járt a megfelelő 
eredménnyel, e kijelentéssé}, hogy: gondos­
kodni fogok e képek eltávolításáról, azonnal a 
faluba ment, az ottani lelkészi hivatalba és 
néhány hívével fellázította a lakósságot és 
mintegy háromszáz főnyi tömeggel a pálya­
udvarra ment, ahol az elárusítói kioszkot a 
feldühitett tömeg le akarta rombolni.

A csendőrök ebben azonban megakadá­
lyozták őket és két tüntetőt azonnal ‘ letartóz­
tattak. Hlinka az esti zsolnai vonattal elutazott 
Trencsénteplioről. Másnap délelőtt küldöttség 
ment a csendőrségre, a letartóztatottak szaba- 
donbocsátása ügyében, azonban kérelmüket el­
utasították. Mikor az utón a csendőrség két 
embere az egyik letartóztatottat az ügyészségre 
akarta átszállítani, a csendőrőrstől mintegy 
1000 lépésre a tömeg a csendőröket megtá­
madta és bár azok még két főnyi megerősítést 
kaptak és szuronyukat is használták, sikerült 
nekik a foglyot kiszabadítani.

A csendőrök sortüzet adtak a tömegre, 
melyből egy ember meghalt és kettő megsebe­
sült. A kiszabadított foglyot sikerült újból el­
fogatok és azonnal továbbították a trencséni 
ügyészségre.
,x .. aznap további tizenkét letartóztatás 
történt. A hivatalos eljárás megindult.

^ ®yo*ndatnlajdonos®k az Ipar­
kamarában tartják alakuló eyttlóstt- 
ket. Erdély és Bánát nyomdatulajdonosai 
''lj ’us, 1'5-ón kezdik meg három napra tervezett 
alakuló gyűlésüket a kolozsvári kereskedői ai 
éa iparkamara tanácstermében. A gyűlés irmt 
nagy sz érdeklődés.
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Amerika módosította a Versailles! szerződést
A butit birodalmi konferencia eredményei — Am erika 
és aas angol-jopdn szerződén -- Bitiond Felsőszilézlárél 

— As UJ Kelet tadOsítójátSl. -
Berlin, jul, 11, A „Daily Urontoh0 rész­

letesen beszámol az.’angol birodalmi konferen­
cia eddigi lefolyásúról A konferenciával, — 
mint azt a lap Írja, — Lloyd George As a kor­
mány többi tagjai meg vannak elégedve. A 
tanácskozáson A Csendes Gócán kérdése és a 
távoli kelet problémái felett tárgyaltak. A kon» 
ferenda álláspontja az volt, hogy Japán óa a 
brit birodalom között a régi barátságot még­
jobb an ki kell mélyíteni, ennek pedig Kína 
helyzete megjavításán és Amerikának a sző- 
vétségbe való bevonásán keresztül kell megtör­
ténnie. A konferencia részletes vita tárgyává 
tette

az egész nemzet!!Szí helyzetet.
A kormány politikáját kősépkeleten, különösen 
Mezopotámia és Palesztina mandátumáról, — 
jóváhagyta. A Csendes-Óceán nagyhatalmi kon­
ferenciájáról és az angol-japán szerződésről 
Lloyd George a legközelebbi napokban fog 
nyilatkozni.

A „Newyork Times* közli, hogy Hughes 
beterjesztette Hardíngnak azokat a módosításo­
kat, amelyeket a versaíllesi szerződésen akar 
eszközölni. A „Newyork Héráid* szerint a Ver­
sailles! szerződés Hughes e módosításai követ­
keztében

teljes«» megváltozik.
A szenátus kétharmada meg fogja szavazni a 
módosított szerződést. A szerződés első részét 
a népszövetségről és Németország határáról 
teljesen elhagyják. A negyedik résznél számos 
feltételt szab. Ezek Franciaországnak Marokkóra 
vonatkozó és Angliának Egyiptomra vonatkozó 
fennhatóságáról szólnak.

Anglia tárgyalásai Amerikával a japán­
angol szövetségbe való bevonása érdekéken 
eddig pozitív eredménnyel nem jártak. Japán 
szívesen látná a szövetségnek kibővítését. 
Amerika azonban egyelőre tartózkodó, Washing­
tonban elterjedt a hire, hogy az angol-japán 
szövetség megújítása befejezet tény. Emiatt 
úgy politikai, mint gazdasági körökben

nagy lohangoltaAg és nyng- 
laleaság amtitkozSk,

A japán trónörökös londoni útja — ezt jóltiy^ 
ják Washingtonban, — az angol-japán szer­
ződéssel van összefüggésben. Azt is tudják 
Amerikában, hogy a trónörökös elégedetten 
hagyta el a brit birodalom fővárosát, ahonnan 
Parisba is ellátogatott. A francia sajtó ebben a 
látogatásban nemcsak udvariassági aktust lát, 
politikai jelentőséget is tulajdonit annak. A 
francia lapok már

franela-jtpéa közeledésről 
Írnak s mintegy sejtetik, hogy Franciaország 
szintén hajlandó lenne szorosabb szövetségre 
lépni Japánnal, márosak azért is, hogy szövet­
séges riválisát, Angliát keleti politikájába?! ki­
egyensúlyozza.

A brit birodalomban ugylátszik mégis 
helyre fog állni a béke. Az ír probléma meg­
oldásában szinte sorsdöntő lépés, hógy 
Do Valera rászánta magát a londoni útra. 
Lloyd George és De Valera találkoztak és ab­
ban állapodtak meg, hogy a tárgyalások lefoly­
tatása alatt mindenesetre megszüntetik az 
ellenségeskedést Írországban. Erről a határo­
zatról De Valera értesítette Ír honfitársait, akik 
Dubiinban harangzúgással adták a lakósság 
tudtára, hogy

a fegyverszünet az angolok 
és az Írek között létrejött.

A szövetséges hatalmak sietnek ismét 
helyreállítani a bakét Felsősziléziában. Kétsé­
ges azonban, hogy az anlant terve, amelyet 
különösen Franciaország támogat, tényleg ren­
det és békességet fog-e teremteni. Lengyel- 
országnak sok barátja van Franciaországban, 
akik minden befolyásukkal arra törekszenek, 
hogy Felsőszilézía sorsát Lengyelország javéra 
befolyásolják. Ezek a politikusok a minap fel­
keresték Briand miniszterelnököt, hogy meg- 
JtérdőAzok í&jfe rn, a szövetségesük szándéka

Felsőazilézidval. Briand kijelentette, hogy a 
ssövetságközi bizottság jelentését várja, mihelyt 
megkapja azt, beszámol a kamara előtt a 
íoís&ssüóiiai helyzetről és a szövetségesek 
szándékairól Már most is megjegyezhet any­
ait, kogy

is Iparvidéket f.e® gyei or­
szág fogj* kapói

Az angol csapatok megszállották a szá­
mukra kijelölt városokat Beuthenben a francia 
csapatok viselkedése miatf zavargások törtek 
ki. Tegnap délben Beuthenbe 1500 főből álló 
esgol osztag érkezeit egy őrnagy vezetésével. 
A tiszti kaszinó épülete előtt nagy néptömeg 
gyűlt össze, főként nők és gyermekek. Mikor 
as angolok a kaszinó elé értek, valaki a tömeg­
ből éljent kiáltott Angliára. Erre a kaszinó előtt 
álló Lancia katonák és tisztek a tüntetőkre ro­
hantak és ütlegelni kezdték. Vad lövöldözés tá­
madt, a katonák több embert agyonlőttek. A 
tömeg viaszatüzelt, egy francia tiszt holtan te­
rült el a földön. A vizsgálat alkalmával a letar­
tóztatott németek azt vallották, hogy közölök 
senkisem lőtt, mivel a fegyvereket még a dél­
előtt folyamán beszolgáltatták a kivonuló né­
met önvédelmi szervezeteknek.

(Isebomágt tapasztalatok.
Válságban a csehszlovák textilipar —- 
Tizennyolcezer vendég van Karlsbedban

— Az Cj Kelet tudósítójától —
Caciula Miklós, a kolozsvári kereskedelmi 

és iparkamara, titkára négy heti csehországi 
tanulmányút után tegnap visszaérkezett Kolozs­
várra és tapasztalatairól a kővetkezőket mondta 
munkatársunknak:

— Elsősorban az ipari és kereskedelmi 
viszonyokat tanulmányoztam. A helyzet nem 
valami kitűnő. Az összes ipari termékekben, 
tulprodukció van, az “árukat nem tudják el- 
helyezni. Ez az oka a szóból kis értékének. A 
válságot különösen a textilipar érzi, amely egy 
sikertelen kormányügylet miatt a külföldi, an­
gol és olasz iparral képtelen felvenni a ver­
senyt. A csehszlovák kormány ugyanis régeb­
ben, magas áron, nagymennyiségű gyapotot 
vásárolt meg, amelyet & csehszlovák gyáraknak 
adott el. Az így előállított cikkek ára ezzel úgy 
megdrágult, hogy az időközben bekövetkezett 
áresés folytán szinte eladhatatlanokká váltak.

— Sokkal egészségesebb viszonyok kö­
zött van a porcellánipar. Rendkívül sok por- 
eellánáru készül, amire a világ minden részé­
ben könnyű vevőt találni. A kivitel olyan 
nagymértékű, hogy a kormány kénytelen volt 
a belföldi szükséglet kielégítésének biztosítá­
sára bizonyos exporttilalmakat felállítani.

— Politikai változásokat észlelt-e titkár ur ?
— Csehorszíignak azon a részén, ahol 

németek laknak, újabban erős, szeparációs tö­
rekvések nyilvánulnak meg. A Németországhoz 
vdó csatlakozás vágyáról lemondtak, ehelyett 
autonómiát akarnak.

— Milyen az élet a fürdőhelyeken ?
— A legtöbb fürdő nagyon látogatott. 

Most van a hochszezon. Ksrisbadban Julius 
elején tizennyolcezer vendég volt, magyarok, 
csehek és osztrákok. Az élelmezési viszonyok 
jók, mindent lehet kapni, de természetesen, 
drágán. Szobához most nehezen lehet jutni, 
de néhány hét múlva sokan elutaznak és akkor 
a lakásszerzés könnyebb lesz. Az időjárás 
hűvös. Ennek ellenőre a hangulat jó, esténként 
nagy mulatságok vannak, az Imperial és a 
Pupp szoáréi, mint régente most is fényesek.

Caciula titkár átvette hivatalos ügyeinek 
intézését és a kereskedők és iparosok érdeké- , 
ben tovább dolgozik.
wwwwverwww'ítf- *#-«•,'*tne<*v wwvf *r w ,t „>■.

Színim#! tv/. üvegexport Csehsxlo- 
v&k&ábü. Prágából közük: A csehszlovák 
külkereskedelmi hivat.l elhatározásából a tábla 
ós közönséges homoruüví-g után fizetendő ki­
viteli illetéket Julius 2-B-i hatállyal megszün­
tették.

flífuz
(—) Az üres piacban szomorkodott ma kese­

rűséggel megtelt szivünk. Csak a szivünk telt meg, 
a kosarunk ellenben nem. Nem volt mivel. Az 
uborkaszezon ellenére egy darab uborka sem sehol, 
az egyetlen zöldség, ami a piacon Iáiható volt: az 
ármaximálás. Az ármegállepitó bizottság gondot vi­
sel ránk és igen helyesen, nem hiszi el, hogy ki­
dobjuk hiába a pénzünket Gyöngéd gondoskodás, 
valóban megindító. De csak-'Sz embereket indítja 
meg a piac felé, az árukat nem. Azok nem mennek 
üyenkor a piacra. Amiből nem következik, hogy 
nem helyeseljük az uzsorás kofák megrendszabá- 
Ivozását. Helyeseljük, amiből viszont nem követke­
zik egyáltalában az, hogy az áruk eltűnését is he­
lyeseljük, Ármegáliapitóból alakuljon át gyorsan 
árumégállapitóvá, mert mit ér a maximáláson meg-

Spórolt pénz, ha éhen hálásunkon kárörvendő örö- 
ösöknek kell hátrahagynunk.

%
O Hi hitte volna, hogy ez a következetes 

Friedrich ennyire következetlen. Mert ő nem volt 
forradalmár soha, ha volt is, nem számit, tévedés, 
sőt amikor volt, akkor se volt, a forradalomban 
mindjárt ellenforradalraár lett, ez a született ellen- 
forradalmár, fis azután is ollenfovradalmár volt, még 
akkor is, amikor maga csinálta a maga forradalmát, 
de még /inkább később, amikor Horthy csinálta az 
ő forradalmát. Radikális forradalomban, kommunista 
forradalomban, fehér forradalomban, minden forra­
dalomban ellenforradalmár, mert ő legalább annyira 
ellecforradalmár, mint amennyire ellentengernagy az 
ő dacos, haragos ellenfele, Horthy. Friedrich min­
dennek ellene van, mindent tagad, eltagad, főleg ha 
forradalmi szerepéről van szí'. És ha tagadni kell és 
elkntoslnálni, ellentharcolnl, az ördöggel is barátsá­
got köt. Az ördögök pedig nem azok a diszzslnőros 
és darutollas vitézek, e rendcsináló daliák, hanem 
védtelen, agyonsanyargatott, megkínzott munkások 
és megriadt, tanácstalan, elhagyatott zsidók, akiket 
köznyelven egyszerűen kommunistáknak neveznek 
Magyarországon. Nem ezekkel a halábahajszolt em 
berekkel barátkozik Friedrich, akiket gyötrelmes 
kínokba 6 kergetett, 6 hajszolt, hanem náluknál sok­
kal vörösebb bolsevikokkal. Nem Leninekkel, akik 
kezdenek erélytelenek leírni Friedrich szemében, 
hanem a harcisa és imponáló erejű Kemal pasával 
aki a legfrissebb kommunista és a legifjabb szovjet­
birodalom vezére. Mindössze annyi történt, hogy 
Friedrich István fehér terrorista egy legutóbbi nép- 
gyűlésen táviratilag üdvözölte a messze keleten élő 
vörös terroristát: Kemal pasát íme így lesz a fehér 
Friedrich bői a vörös Kemal barátja, ha ellenzésről, 
ellenszegülésre kerül a sort Friedrich pedig egyebet 
se tud, csak eüene lenni. Mindennek,

*■ y 
0 Áehad Haam, a nagy héber gondolkodói 

jegyzi meg keserű gúnnyal valamelyik vitairatában, 
hogy ellenfeleinek ajkáról is saját igéi csengenek 
feléje. Valahogy Így éreztük magunkat ml is, amikor 
ma egy kolozsvári magyar lap vezércikkének élén 
ezt n mondatot olvastuk: „Az asszimiláció hipok- 
rtois". Jorga professzornak az üj Keletben közölt 
nyilatkozatából idézi laptársunk ezt a mondatot és 
elfelejtette hozzátenni, hogy épen a zsidók asszimí- 
tolódáséról volt szó, mikór Jorga ezt mondotta: 
Magyar laptársul: k tapsol, helyesel Jorgának és lel­
kesen vallja vele, hogy „egy egész nép asszimiláló- 
dásának ma már nincs meg a történeti lehetősége“. 
Ez eddig rendben is volna, a bibi csak ott van, 
hogy magyar, sőt soviniszta laptársunk eddig épen 
az ellenkezőjét hirdette és szörnyen haragudott 
ránk, mikor még Jorga professzort megelőzve irtuk 
és hirdettük, hogy ■ az asszimiláció lehetetlenség, 
az asszimiláció hipokrizis. De még ez sem a leg­
nagyobb baj. A legnagyobb baj az, hogy ezek után 
kételkednünk kell benne, vájjon igaza van-e Jorgá­
nak. Mert azt tudni kell, hogy magyar, sót sovi­
niszta laptársunkat jórészben asszimiláns zsidók 
szerkesztik és Írják. Ég most ők mondják, hogy az 
asszimiláció nem lehetséges ? Akkor ezek szerint 
ők sem lehetnek magyarok, csak egyszerű zsidók, 
De ha zsidók, akkor hogyan lehetnek magyarok, sőt 
soviniszták ? Eszünkbe jut az iskolában hallott él- 
okoskodás, mikor egy török azt mondja, hogy min- 
den törők hazudik. De ha minden török hazudik 
akkor ő sem mondott igazat, tehát nem hazudik 
minden török, Lehet, hogy magyar laptársunk asszi- 
miUns munkatársai is azért írták az egészet, hogy 
valamikor egy ilyen okoskodással bebizonyítsák 
hogy Ok nem is voltak asszimilánsok.
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A szenátus Is
megszavazta az agrárrefonnot

NyArl szünet előtt a parlament —
Az erdélyi tanítók fizetésrendezése

A* Dj Kelet tudósítójától —
A szenátus tegnapi ülésében kétharmadnál 

nagyobb többséggel megszavazta az agrárról or- 
mot, amely most szentesítés elé kerül!

A kamara jnlius 20 án kezdődő nyári 
szünet előtt gyors egymásutánban és nagy 
részvétlenség mellett tárgyalja le a napirenden 
lévő javasatokat. Az agribreform körű kefet- 
kezett viharoknak nyoma sínes már, a politiká­
ban 13 beáll rövidesen a nyári szélcsend. A 
mai ülés tárgysorozatából kiemelendő az erdé­
lyi tanítók fizetésrendezéséről szóló javaslat vi­
tája. Tudósításunk az alábbi:

Aa agrár javaslat a stsendtusban
A szenátus tagjai ma a szekciókban tár­

gyalták az agrárreform azon pontjait, amelye­
ken a kamara módosításokat fogadóit el. Ez­
után megnyitották az ülést. Aj előadó beszéde 
után Bujor az ellenzék nevében kifejti, hogy 
eivi álláspontjukat feltartják és a javaslat ellen 
szavaznak. Constantinescu liberális kijelenti, 
hogy az árra vonatkozó fon tartással megsza­
vazza a javaslatot, mórt minden óra fontos a 
parasztságnak.

Erre a szenátus megszavazza szaksszon- 
kint a módosításokat és azután névszerinti sza­
vazásban az egész agrárreformjavaslatot 116 
szavazattal 17 ellen.

Coanda tábornok szenátuselnök kihirdetve 
a szavazás eredményét, megállapítja a kéthar­
mad többséget, minélfogva a törvény az alkot­
mánytörvények közé kerül.

Miron Ghristea metropolitaprimás emel­
kedett hangú beszédben üdvözli a szenátust, 
amely a dolgozók kezébe juttatta a földet. Mint 
a nép első papja, köszönetét mond mindazok­
nak, akik a törvényt megszavazták, űe azt hi­
szi, hogy azok is, akik nem szavazták me», 
azok is >e parasztság érdekeit tartják szem előtt. 
Szavait a parasztságra mondott áldással fejezi 
he. (Hosszantartó lelkes taps.)

Averescu tábornok szintén megköszöni a 
szenátusnak a reform megszavazását és élteti 
a királyt, akinek elhatározása oly döntő volt 
ennél a kérdésnél.

A kamara ülése
A kamara mai ülésének napirendjén az 

építkezések előmozdításáról szóió törvényjavas­
lat szerepelt. Vita nélkül elfogadták a javaslat 
1—21 szakaszait.

Ezután megszakították a javaslat vitáját 
és az erdélyi tanítók fizet éarendezesére vonat­
kozó javaslatot tárgyalták. Secara előadó kéri 
a javaslat megszavazását, illetve a közoktatás- 
ügyi miniszter részére 12 millió hitel megadá­
sát, hogy az erdélyi tanárok és tanítók fizeté­
seit kiegészítsék, mert sokkal alacsonyabb fize­
tésük van a régi királyságbelieknél.

Goga nyilalkouaia
Maniu kifogásolta, hogy egyes (»lekezelek 

tanítói nem kapnak államsegélyt.
Goga Oktávián kultuszminiszter azt vála­

szolta, hogy e felekezetek mindaddig nem kap­
tak államsegélyt, mig a törvényes kapcsolat 
közöttük és az állam között lótie nem jött, 
vagyis mig az esküt le nem tették. Ezután 
természetesen részesülnek államsegélyben.

Kreutzer kifogásolja, hogy a törvényjavas­
lat különbséget tesz román és nem román ta­
nítók között. Kívánja, hogy mindkettőt egyen­
lően fizessék.

Goga: Arra az időre, mig a felekezelek 
nem tették le az esküt, nem fizethettük taní­
tóikat, nem fizethetünk olyanokat, akik nem 
ismernek el bennünket.

Maniu: A püspökök tanúsítottak állam­
ellenes magatartást, ezért a tanítóknak kell 
szenvedniük.

A kamara a törvényjavaslatot elfogadta.
A címek eltörlése

Az éjjeli ülésen Jechea kérdezi a köz- 
munkaügyi minisztert, van-e elegendő eszköze
az elpusztított vidékek helyreállítására. Petro-

UJ KELET

rfea miniszter azt válaszolja, hogy rendelkezik 
* s*, őges alapokkal és reméli, hogy ez óv 
végéig sikerül megfelelő eredményt elérnie, 

Teodorescu Hannibal íörvényjavaslatot 
nyújt be, amely megtiltja a különböző nemesi 
r* ®8yé”o Mmek viselését, Így a Marghiloman- 
féle 1918 as parlament tagjainak a volt kép­
viselő címzést is.

«Ezután megszavazzák az egészségügyi 
at reorganizációjáról szóló javaslatot, 
A a külügyminisztérium szolgálatának

^átszervezésére vonatkozó törvényjavaslatot, vé- 
nzetközi bíróság statútumaihoz hozzá­
szóló ratifikálási javaslatot.
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Katonai kim«

A konvenció részletei — A 
romén orosz tárgyalások

— Az Dj Kelet tudósítójától —
Belgrad, július 11. Take Jonescu román 

külügyminiszter legutóbbi belgrádi látogatásával 
Románia belépett iibba a szövetségbe, amely- 
nek addig Jugoszlávia és Csehszlovákia volt a 
tagja. Románia részvételével » kisantant szö­
vetsége teljésen kiépült. Az általános jellegit 
szövetségi szerződést megkötötték, aláírták, azt 
azonban ki keil egészíteni küiön gazdasági és. 
katonai szerződéssel. A román jugoszláv kato­
nai konvenció megkötésére vonatkozó tárgyalá­
sokat a jövő hónapban kezdik meg Boigrádban. 
E defenzív jellegű szövetség a következő öt 
pontot fogja tartalmazni:

1. A szövetség vonatkozik arra az esetre, 
ha bármelyik szerződő félt Magyarország vagy 
Bulgária megtámadja.

2- A szövetséget szükség esetén offenzív 
szövetséggé is átalakíthatják.

3. A szerződő felek eqyike sem köthet 
® másik nélkül másik állammal szövetséget.

4. A két. állam külpolitikai viszonyát 
szabályozza bizonyos esetekre vonatkozólag.

5. A szerződés időtartamát állapítja 
meg, mely szerint a konvenció 2 évig érvényes 
és amennyiben a megjelölt 6 hónapon belül 
fel nem mondják, ujabbi 2 esztendőre önma­
gától meghosszabbítottnak tekintendő.

A belgrádi kormány megtiltotta a horvát 
parasztp&rínak, hogy a cseh parasztpárt Prá­
gában tartandó kongresszusán résztvegyen.

Sztambulinszki bolgár miniszterelnök fo­
gadta a »Temps* szófiai munkatársát, akinek 
kijelentette, hogy a Balkánon a tényleges bóke- 
áliapot csak akkor fog létrejönni, ha a lakós- 
ság szavazással szabadon dönthet hovatarto­
zása felett.

A román és orosz delegátusok tárgyalásai 
a Dnyeszteren tovább folynak. A román dele­
gáció a következő két pontot terjesztette elő:
1. Hajózási szabadságot kívánnak úgy a ro­
mán, mint a románokkal szővetségbenálló ál­
lamok számára. 2. Hajózási szabadság úgy a 
személy, mint az áruforgalom lebonyolítására. 
Az orosz delegáció kijelentette, hogy a válasz 
adására nincsen felhatalmazása a igy erre- 
vonatkozólag kormányától kell felhatalmazást 
kérnie.

% P*r
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Nyugatmaffyarország Ugye
Bécs, jul. 11. (Damian.) Gróf Czernin 

a parlament tegnapi ülésén a nyugatmagyar- 
orszégi kérdés megoldásával foglalkozott. Schober 
dr. kancellár kijelentette, hogy Nyugatmagyar- 
ország ügye uj fázisba lépett, amennyiben a 
nagykövetek konferenciája hivatalosan értesiielte 
az osztrák kormányt, hogy a határmegállapitó 
bizottság iegközelebb összeül. Az osztrák kor­
mány a válaszjegyzéket ma küldte el és meg­
nevezte a határmegállapitó bizottságba kikül­
dendő delegátusait is. Valószínű, hölgy most 
már az ügyet minden súrlódás nélkül el lehet 
intézni. Ausztriát különben is sok százados 
kapcsolat fűzi Magyarországhoz és ezt a kapcso­
latot továbbra is fenn akarja tartani.
WwWWwwwWW wöö •«« ám

Zsidók! gondoskodjatok a Kaddie- 
tőkről 1 Adakozzatok a Tarbutra 1

A tévedések vigjdtéka
Aj, csak példákkal ne akarta volna dr. 

Sebestyén Miklós az ő marostordai confiteorját 
alátámogatni. Olyan szépen indult, olyan pat- 
hetikusan, — mire valók voltak hát azok a 
példázdsok Heinével és Disraelivel ? Én nagyon 
szeretem a pathoszt, még akkor is, ha csak be­
tanult. De mikor dr. Sebestyén confiteorjának 
Disraeli—Heine passzusához ériem, úgy érez­
tem maqam, mintha valami kis vidéki színház­
ban volnék, Shakespeare előadáson és a színész 
hirtelen bélésül, beléqabalyodik a Hamlet nagy 
monológjába, elfelejti a szöveget, — hát mit 
lehet ilyenkor csinálni, — nagyszerű ripar.s ■ 
nyugalommal megtoldja Shakespearet és olyn 
monológot vág ki, hogy Hamlet költője csak 
úgy pörög a sírjában. Honnan tudnák a sze­
gény vidéki hallgatók, hogy mit mondott vadá­
ban Hamlet. Sokkal 'kényelmesebb agy, hogy 
egyszei ütm elhiszik a színésznek. Dq magára 
vessen a színész, ha a hallgatóságba véletlen ül 
olyan színházlátogató is keveredik, aki ösmeri 
Hamlet monológját és kikacagja, kifütyüli a 
színész pathetikus ripacskodását. Igen bizony, 
vagyunk nehdnyan, akik ösmerjük ' Hamletet és 
ősmerjük Heinét és ösmerjük Disraelit is. Kár, 
hogy dr. Sebestyén nem számolt ezzel, a maros'- 
tordai színpadon.

Vufty talán igazán, őszintén gondolja 
Sebestyén, hogy Disraeli angol volt és Heine 
német ? Lehet. De akkor naqyon-nagyon kevéssé 
bsmerheti Heine iratait, legtitkosabb vallomásait 
és nagyon- nagyon kevéssé ösmeri Disraelit is. 
Mit gondol dr. Sebestyén, a német nemzethez 
tartozónak vallotta és tudta e magát az a Heine, 
aki a BelsazaH, a Donna Klárát, Derr Rabbi 
von Bacherach-ot, a Schnabenwopskyt, az Atta- 
Trolit, a Hebraeische Melodient, az Almansort, 
ezt a keserüvad, zsidó nacionalista drámát 
megírta és aki egyetlen regénye elé olyan elő­
szót irt, melynek csak utolsS négy sorát idé­
zem, azt is eredetiben, hogy valamiképen rám 
ne foghassák a csalást:

„ Und alle die Tränen fiiessen 
Nach Süden, im stillen Verein,
Sie fizessen und ergiessen 
Sich all' in den Jordan hinein.

Ajaj, mintha csak valami cionista költő 
irta volna, ugye dr. Sebestyén ? Hátha még 
azt is tudná, hogy Heine tényleg egy németor­
szági cionista-irányú egyesületnek volt egyik 
megalapítója és vezetője, annak az egyesület­
nek, mely a hires Mordschuj . Noachot, aki 
Amerikában akart zsidó államot alapítani, disz ■ 
tagjául választotta. Hát ha még ösmerné dr. 
Sebestyén, Heine leveleit I Hamarjában és ta­
lálomra csak egyikből idézek. A sógorának 
1323. februárjában többek között est írja-. „Én 
nem akarok a német demagógok közé tartozni, 
mégpedig kizárólag abból a véletlen és csekélyke" 
okból, mert ezek győzelmük esetén néhányezér 
zsidónak nyakát vágnák keresztül és bizonyára 
épen a legjobbakél“. Lám-ldrn, hát Heinénak 
jobban fájt néhányezer zsidó nyak, mint a né­
met nemzeti eszme győzelme! De hisz ez való­
sággal cionista beszéd! űrről dr. Sebestyén, 
nem is tudott. Nagy kár. Nem merem ajánlani 
neki, hogy most utólag tanulmányozza át Heine 
iratait. — mert hát tiz vaskos köket kissé sok 
volna. De valamilyen Heine compendiumot, 
vagy biográfiát mégis csak elővehetne. Legjobb­
nak. ajánlanám a Georg J, Plotke,\ Heinéi élet- 
ranát: rövid és a legújabb. (Dresden, 1913. 
Verlag Carl Reissner.) Többek között (23. old.) 
ezt írja: lm Grunde huldigten die Männer 
(Heine, Qar\8, Zuns etc.) Ideen die wir heute 
als zionistisch bezeichnen würden“.

No és hát Disraeli I Ugyanaz a DisracV 
aki politikai beszédeiben és költői müveiben nem 
faradt,_ el állandóan és büszkén hangoztatn 
hogy o zsidó nemzetiségű. Igen, igy: ari'í
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ereiben a mi szent vérünk csörgedez, aki fül­
lelkesülve nemzetünk történetén, hárfájára veszi 
Alroy csodálatos pályafutását., .* Bizony iyy; 
„nemzetünk történetén /“ /í-'g étről dr, Sebestyén 
igazán nem tudott semmit ? De ha igazán nem, 
hát akkor, as isten szent szerelmére, miért hi­
vatkozott rájuk, miért állította oda példának 
okét ? Vagy csakugyan azokhoz a színészekhez 
tartozik dr. Sebestyén, akik arra számítanak, 
hogy a hallgatók úgy sem ősmerik Hamletét ?

Nem!
„ megmondom, miért fűzte dr. Sebestyén 

az o confiteorjdt ennek a két nagy nemzeti zsi­
dónak nevéhez. Egyszerűen, tévedett. Tudniillik 
nemzetiségű! Vagy igazán nem ösmeri dr. Se­
bestyén Disraeli „David Alroy* cimiiregényét? 
A ár. Ezt saját magáról irta Disraeli és igazán 
nagyon szép. Érdemes elolvasni. Egyik helyen 
a következő szavakat adja David Alroy szájába, 
akiben saját magát irta meg: „De Izrael, de 
Izrael. Ha nem érezném, hogy valamikor mél- 
több vezére támad majd az én hazámnak, 
Zsidóországnak, — a szivemnek kellene meg­
szakadni. Mert én elárultam a hazámat I“ És 
aztan később igy aposztrofálja saját magát:
„ I amadni fog messzi jövőben egy költő, akinek 
Heine, tényleg német költő volt, vagy mondjuk 
precízebben: német nyelven iró költő volt. És 
Disraeli tényleg egyik legnagyobb angol politi­
kus volt, vagy precízebben : az angol politikával 
foglalkozók egyik legnagyobbja. De Heine is, 
Disraeli is, sohase szűntek meg büszkén han­
goztatni, hogy ők a zsidó nemzet fiai És mert 
igazi nagyságok voltak, véle tudtak érezni más 
népekkel is: Heine a némettel, Disraeli az an­
gollal. Csak úgy amint mi, zsidó nemzet mos­
tam fiai, becsületes polgárai vagyunk és aka­
runk lenni annak az államnak, amelyben élünk. 
Mert az igazi nagyság, nem a magam fajom­
nak és nemzetemnek megtagadásában, hanem a
magam nemzetem mellett a másokkal „is" vele- 
érzésben nyilatkozik meg. Igen, dr. Sebestyén 
Miklós, itt volt az ön sarkalatos nagy tévedése.

9- j-
- Ajándék a királynénak. Buka­

restből jelentik: Pocol Alex szenátor a király­
nénak az erdélyi aranybányákból koronázási 
pallos céljára aranyat ajánlott fel. A királyné 
ma megköszönte «az ajándékot és kijelentette, 
hogy Erdély népétől örömmel fogadja az aján­
dékot. A veresen tábornok a kormány nevében 
mondott köszönetét a szenátornak.

— Stuart Sámuel visszatért Pa­
lesztinából. Londonból jelentik: Sir Stuart 
oamuel e hó 6-án érkezett vissza Palesztinából 
és úgy nyilatkozott az angol sajtónak, hogy a 
palesztinéi viszonyok rendeződnek és a kilátá­
sok kedvezők, Palesztinából való elutazása előtt 
a Mizrachi párt bucaubankettet adott a tiszte­
letére. Ezen a banketten megígérte, hogy min­
den befolyását latba veti ős meggyőzi a világot 
arról, hogy a zsidó nemzeti otthonnak élet és 
vagyonbiztonság nélkül nir.es értéke. Erősen 
bizik abban, hogy Anglia nem fogja megtűrni, 
hogy a zsidóság ki légyen szolgáltatva a cső­
cseléknek.

— A zsidók tömeges menekülése 
Kisazaiáhól. Konstantinápolyból jelentik: 
Ízmidből kétszázötven szefárd zsidó menekült 

akik a kemalisták és görögök elől mene­
kültek. A szerencsétlenek, akik nagyrészt a 
vagyonosabb osztályból kerültek ki, a legna- 
iítyobb nyomorban élnek és egyelőre a Joint 
jótékonyságából tartják fenn magukat.
. Naponta két tehervonat lön 

Oromániából Erdélybe. A kolozsvári va- 
gonkiutaló bizottság felkérésére a bukaresti 
vasúti vezérigazgatóság mindennap két teher- 
vonatot indít Erdélybe, amelyek itt azonnal
uiíí.5^ é8, mcnnek vissza őromániába. A 
belföldi tehcráruforgalom ezzel lényegesen 
javult.
• 1 „7 t ,l*k5k MveteMeel. Kwmewből 
jelentik: A lakók kongresszusa végétért. Egy 
három pontból álló határozati javaslatot fogad­
tak el a kormányhoz való juttatás céljából. 1.
A jelenlegi szerződések egy évre való további 
meghosszabbítását, 2. béremelések lehetőségé­
nek kizárását és 3. a lakásokkal való spekulá­
ció ellen kérnek óvintézkedést.

. , — Klegésaítik a tisztviselők fize­
tését. Bukarestből jelentik: A költségvetési 
bizottság tegnapi ülésén a kormány által a tiszt- 
viselöi fizetések kiegészítésére megszavazott 
oo- milliót az egyes tárcák között a következő 
arányban osztotta fel: 115 milliót kap a köz- 
oktatásügyi, 60 milliót a hadügyi, 25-őt a bel­
ügyi, ii<> at a közmunkaügyi, 8-at a í oidmivelőa- 
ügyi, ó-öt a külügyi, 10 et a kultusz, 4 et a 
munkaügyi, 80-at az igazságügyi ós 7-et a ke­
reskedelmi és iparminisztérium kap. Ezeket az 
összegeket kizárólag a tisztviselők fizetésének 
kiegészítésére szabad fordítani.

Megkezdődött az aradi vasúti 
*®r8y®Id9. Tegnap kezdődtek meg Aradon a 
végleges magyar-román vasutügyi tárgyalások. 
A kiküldöttek elsősorban aziránt akarnak meg­
egyezni, hogy a teherszállítás, átmenő vonatok­
kal közvetlenül, bonyolódjék la Magyarország és 
Románia között. Ilyen konvenciót létesített 
nemrégen Csehszlovákia Romániával és jóté­
kony hatása a gazdasági életre már érezhető 
is. Az aradi tárgyalások több napig fognak 
tartani.

— A zsidó légiók Palesztinában.
Londonból jelentik: A palesztinul zsidó légió 
egykori parancsnoka, Patterson ezredes ülésre 
hívta össze a Palesztinában szolgált zsidó légi­
onáriusokat. A gyűlésen Jabotinski elnökölt. 
Hozszu beszédet tartott, amelyben kifejtette a 
leszerelt zsidó légionáriusok egyesületbe való 
tömörülésének szükségességét. Hasonló szellem­
ben beszéltek még Scotte ezredes, Caro kapi­
tány és Patterson. A szervezetet még a gyűlé­
sen megalakították és átiratot intéztek a brit 
kormányhoz, hogy a zsidó légiót kebeleztesse 
be Palesztinában állomásozó hadseregbe. A 
végrehajtás céljából ideiglenes bizottságot vá­
lasztottak.

— A’jva összeírják Kolozsvár la­
kóit, lóbbizben kísérlet történt Kolozsvár 
varos lakősságának pontos összeírására, de 
sikertelenül, mert az összeírás technikai mun­
káját nem külön hivatal intézte. Az uj össze­
írásra vonatkozó rendelet most önálló hivatalt 
állít fel, amely ellenőrzi és nyilvántartja az 
összairás eredményeit. Az összeírás julius 15 én 
kezdődik. Jelentkeznie kell minden lakóinak 
nem és nemzetiségi különbség nélkül. Jelent­
keznek azok az idegen állampolgárok is, akik 
tartózkodási engedély alapján laknak itt. Az 
uj rendelet tisztázza az .idegen" fogalmát is 
amennyiben kőt kategóriát állapit meg. Az 
egyik a román állampolgár, másik az idegének 
kategóriája. Román állampolgár aíatt érti mind­
azokat, akiknek Románia területén állandó 
tartózkodási jogosultságuk van, mig az idegenek 
fogalma alá kizárólag a külföldi állampolgáro­
kat sorozza. Külföldi állampolgároknak tekinti 
azokat, akik útlevél alapján, vagy pedig útle­

véllel szerzett bizonyos időre szóló tartózkodási 
engedéllyel tartózkodnak Romária területén. A 
jelentkezések pontos idejéről, sorrendjéről és 
részletes módozatairól a napokban megjelenő 
falragaszok fogják tájékoztatni a közönséget.

Palesztina mezőgazdasági mun­
kásainak kívánsága. Jeruzsálemből-iélenük.: 
A zsidó mezőgazdasági munkások szervezete 
az elmúlt napokban gyűlést tartott, amelyen 
elhatározta, hogy a Prágában összeülő nagy 
cionista végrehajtó bizottsághoz a következő 
kívánságokat fogja intézni: 1. Uj zsidó letele­
pedési munkaalkalom, minthogy ennek haloga­
tása egy teljes év elvesztésével jár. 2. Az el­
bocsátott zsidó légionáriusok számára gyzrma- 
tositási lehetőségeket teremteni valamelyik kincs­
tári birtokon. 3. A városok közelében haladék­
talanul felállitaadók tehenészetek és konyha- 
kertészetek.

— Antwerpen zsidósága az ultrán
árvákért. Antwerpenből jelentik: A zsidó 
világsegély konferencia alkalmából itt tartóz­
kodó Ániita Müller ás H. Jefroikin egy gyűlé­
sen rámutattak az ukrán pogromárvák szánal. 
mas helyzetére. A gyűlés után nyomban jelent­
kezett ötven család, amelyek hajlandóknak 
nyilatkoztak pogromárvák fein velősére. Egy 
női bizottság vállalta az akció lebonyolítását.
A gyűlés után a zsidó árvasegóíyezó alap ja­
vára tízezer frank gyűlt össze.

— Repülőgép állomás n postaóptt- 
let tetején. A világ legmodernebb portaépü­
letét építik most Chicagóban. Ennek az épület­
nek az lesz a legnagyobb nevezetessége, hogy 
teteje alkalmas lesz repülőgépek le- és felszál­
lására. Az épület egyéb berendezése a legmo­
dernebb és ellátják minden elképzelhető tech­
nikai eszközzel. Az épület alatt miniatűr viila- 
mosvasutak vezetnek a chicagói földalatti vas­
útok végállomásaihoz. Az épület egyes tigyosz- 
ályai között állandóan mozgó szíj szállítja a 

csomagokat és egyéb küldeményeket.
p ~ Rendőrségi hírek. Benke Mihály 
lAsii8 sz4mu lakós meg nem állapított értékű 
lopásról tett feljelentést a rendőrségen. — Vuie 

Kiér str. Sapun 5. száma lakástól kétszáz leit loptak 
~ Radios Andor Fűtől) áztelepi Jakós nyolcezer 

leies butorrongálás miatt emelt panaszt. — Barabáa 
Ferenc uzmi lakós ötszáz leies lopást jelentett be. 
fazekas József Calea Victoriei 92. számú lakóstol 
Kétszáz leit loptak el.

,* I*.?xí..me8íe™(1, ahogyan Czinknél ruhát fes 
tenei. és tisztítanak. Gyár: Kolozsvár, Dézsma-u. 7
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vezérképviseletet Erdély részére Szilágyi Ferencz, Cluj,
, Pista Unirei 24. Telefon 608,

Értesítés. A Soc. An. Romána pentru 
Industna Oxigenului Aceülenei si Altor Gazé 
(Román Oxigén, Acetilén és egyéb Gázipar R T), 
mely közismert cégnek székhelye Bukarest, 
btr. Magurele 93, legközelebb fiókot nyit Ko­
lozsvárt és állandóan raktáron fog tartani gá- 
zo.-at, autogénheggesztő készülékeket a heggesz- 
téshez szükséges különleges cikkeket, tartalék 
alkatrészeket stb.

PorceUáöára, Mlndsltopl 
M*exSr?ru,-.<'s C8eh táblaüveg érkezet! 

Umriil3lnylSé°bSn ilscher üv.e® üzletben Cluj, Piai a

 Szerda, 1921 julius 13., IV. évf. 150, az

•N. ®®BnzetItőzl hőrpiac. Bécsböl jelen- 
tik. A borárak az utóbbi napokban lényeges 
emelkedést mutatnak, a kereket mégis élénk.

1 uyersbőrárak is szilárdak, do a kereslet mi­
nimális. Németországban a marhabőr 35 a 
könnyű ám 50 és a borjubőr 25 százalékos 
ome,kedést ért el. Ugyancsak emelkedtek a 
v /bői árak is. Az áremelkedés, amely Franciaor­
szágban is érezhető, az egész nyugati bőrpi­
acra kihat. Bécsben a kővetkező árak jegyez­
hetők fall: Talpbőr (garnitúrák) 475 k, (Crcu- 
pon la) 680 k. kg ónként. Felsőbőr (fekete box- 
cal; la) 190 k„ (tehénbőr, barna la) 180 k.

k-’ (feket0 chevreaux la
í ? 23 má'ka« (színes

kultöidi chevreaux) la 36 márka, II. 32 márk i
(fekete chevretio la belföldi) 86 k, külföldi 
lo márka angol kvadrát ónként. Németországban 
a nyersbőrárak állandóan emelkednek. Fekete 
marha boxbőr kvadrátja I )—21Va márka, szí­
nes áru 2372—28Va közölt változik.

A százltoronás magyar bankjegyek 
heeseréíége. A magyar pénzügyminiszter el­
rendelte a magyar bélyegzésü százkoronás és 
kisebb címletek becserélését. A becserélést a 
magyar jegyintézet működésének fölvételéig az 
osztrák-magyar bank fiókjai, ahol pedig nincs

ott az állampénztárak végzik. A külföldön lévő bankjegyek ügyében 8 az 
osztrák-magyar bank intézkedik majd. Julius 
11—81-lg a becserélés levonás nélkül történik.

A csehszlovák-román árnforgal- 
mat Mas-rnrországon át bonyolítja 
le. Bukarestből jelentik, hogy a csehszlovák és 
román gazdasági bizottságok megállapodásra 
jutottak a két ország áruforgalmára vonatkozó- 
lag Ewerint az áruforgalmat Magyarországon 
át fogjé-c lebonyolítani, amire a magyar kor­
mánnyal is megállapodtak már.

Valutapiac:
Bukarest, jul, 11. Márka 97V«-98, leva 68-70

lengyel márka 4 26-4-30, dinár 185-187 J8,
BA» jul. 11. Lei 107Ő, dollár 750-,' beim f,ank

forlht 848C‘tt ^ f00- svá-ici frank 124% Xh0„^ 
formt 243-, dán korona 1208/4, jugoszláv korona
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1032'—norvég korona----- , svéd korona 162'—,
szokol 087—, leva 595, lira 3480—, márka 987—,
lengyel márka 89>/r, font starling 2700, rubel------,
magyar korona 272*/s.

Berlin, jul. 11. Amsterdam 24977a, Brüsszel
----- , Kristiania 1066'40, Kopenhága 1267 20, Stocholm
1628-30, Helsingfors ----- , Róma 357 60, London
284-15, Newyork 78391/a, Paris 608-35. Zürich 1297-70,
Madrid-------- , Récs 1088 —, Prága 1Ú1'66, Budapest
2802, Bukarest —•—.

Zürich, jul, 11. Bukarest 880—, Berlin 777*/a’
Amsterdam-------- , Newyork 601—, London 2204—'
Páris 4700-—, Milano-------- , Brüsszel-------- , Kopen­
hága 99—, Stocholm 1297a, Kriszti ánia 84—, Madrid
----- , Prága 790-—, Budapest 320-, Zágráb 8nO—.
Buonosayres----- , Varsó 83—, Bécs 90'—, osztr. leb.
kor,----- .

Budapest, jul, 11. Lei 390—400, font ster,-----
----- , leva —•—, dollár 265—276, francia frank
2150—2170, márka 355—865, lira 1285—1305, osztr.
kor. 36*A—37V-I, rubel 46Vs-477a, svájci frank--------
-------- szokol 380—370, dinár 695—705, lengyel márka
16-17.

Pária, jul 11. A lei ina 18-75 centimes,
wv0w w?wmZfmw&m&HSnSnSr*

Sfisgyar Siiubfe heti zaäsorat
Szerda: Gróf Rinaldó. Operette-re priz. Ksbdebó

Duci vendégjátékával.
Csütörtök: Faust. I. II, és III. felvonása. Folescu 

Györgynek a bukaresti opera tagjának 
vendégjátékával. Utána: A szentpétervári 
cári opera hírom tagjának — Smirnova 
prímaballerinának Romanov és Obi no v 
balettáncosoknak föllépése. Premiere hely- 
árakkal. Előadás kezdetén a nézőtérre 
vezető ajtókat bezárják.

Péntek: Tatárjárás. Utolsó színházi előadás a szün­
idő előtt. Sümegi Ödön bucsuföUápés®. 
V. Hegyi LiM vendégjátékával. Rendes 
helyárakkal.

Szombat; A vörös plakát. Mozgófőnykép előadás.
Szenzációs amerikai dráma. Kezdete 6 
órákor, 7 órakor és 9 érakor. Igen olcsó 
helyárakkal. 7, B, 8, 2 lel.

Vasárnap délelőtt: 10 órakor gyennekelő&dás. Váloga­
tott ismeretterjesztő látványos és humoros 
film műsorral. Gyermekekpek mesél dr. Csil­
lag István. Rendkívül olcsó helyárakkal. 

Vasárnap délután: A vörös plakát. Kezdete 8, fél 6, 8, 
fél 8 és 9 órakor.

Hétfő : Xa-Xa, vagy: Az elrabolt hercegkisasszony.
Első rész. 6 felvonás. Kezdete 6, 7 és 9 
órakor.

Orosz ballet a Szinitörben. Már csak két 
előadás lesz „a magyar színházban. Azután következik 
a nyári szünet. Kétségtelen, hogy az idei évad egyi^ 
legnagyobb szenzációja lesz a csütörtöki est. A „ Faust.« 
opera bárom felvonása fog szinrekerülni, Mephistd sze. 
repóben a hires Felesenval, a bukaresti opera nagy.

fogj Au
csodálatos produkciójukat bemutatni klasszikus müsor 
keretében. Szmirnovát a világ legjobb ba!lettáncosnSjé_ 
nek ismerték el az összes európai fővárosok ég lég" 
utóbb a trónörökös esküvője alkalmával a bukaresti 
operában a királyi pár olőtt tartott díszelőadáson lépett 
fel. A csütörtöki előadás jegyei premiére-helyárakkal 
válthatók meg.

A színház Iroda hírei: Színkör-mozgóban

flegnyitó műsor. A bukaresti Apolló-cég szenzációs 
ünligyi története a -Vörös plakát*, mely a fővárosban 

heteken át zsúfolt házakat vonzott. E nagyszabású film- 
remek a Patkó-gyár londoni telepének fölvétele, a lon­
doni rendőr és detektív^testület személyszerinti k zre- 
müködésével készült. — Vasárnap délelőtt, rendkívül 
leszállított helyárak mellett »Gyermekelőadás*, válto­
zatos, tanulmányos, látványos és vígjáték műsor­
ral. Hétfőn, kedden indul ol diadalmi útjára a 
világ lemonumentálisabb méretű, káprázatos kiállítású, 
teljesen újszerű mesójü, állatfilmje: .Xa-Xa*. az elra­
bolt h “ - ................
sikert 
lá^szék
II. r. támlásszék és alsó erkély II—V. sor."Ö lei, I. r. 
támlásszék és felső erkély 5 lei. Zsöllye IV—V. sor 4 
lei. Zsöllye I—III. sor 2 lei. A helyek számozottak.

A mozgóit mfl .oris: Egyetem-mozgó : 
szerda, csütörtök Ahaverus, a bolygó zsidó, második és 
befejező része: „Bűn, amelyre nincs bocsánat*. — Urá- 
iia-mozgó: szerdán még a látványos »Indiai bosszú*, 
a lmkai esti Apolló-cég szenzációs újdonsága füt. Csü­
törtökön, pénteken Corvin színmű, megkapó, bájos 
szerelmi történet, »Mária nővér'

A Eaggibbor tisztújító közgyűlése. A H-tegihhor 
sportogyeaület legutóbbi választmányi ülésén nz 
eddigi vezetőség lemondott. Ennek következtében 
17-én, vasárnap délelőtt 10 órakor a Ilaggibbor 
rendkirüli tisztújító közgyűlést tart a városháza nagy­
termében. A közgyűlés tárgysorozata a következő ;■ 
Elnöki megnyitó, jelentések, az uj vezetőség meg­
választása A vezetőség ezúton hívja fel az egyesület 
összes tagjait, hogy a közgyűlésen minél számosab­
bon jelenjenek meg.

Haagibbor—CFR (KTC) 5:0 (3 : 0). A Sugár, 
Csillag nélkül erősen tartalékolt Ilaggibbor megér­
demelt fair győzelmet aratott a Deák Fűivel és Vógh 
Kamival megerősített KTC fölött. Klein a Haggibbor 
kis kapusa kitünően védett, Winkle kitűnő bíró volt.

Nagyvárad UTK—NÁG 1:0(1:0) A gól az 
első félidő negyedik percében esett.

A llakoah a bécsi bajnokságban. 
hét végén fejezték be az 1920—21. 
bajnoki mérkőzéseket. A bajnokság 
ményelcépen az első hét csapat a 
rendben helyezkedett el.- Rapid (4C 
Rudolfshügel (26), llakoah (24), Hertha (24), WAF 
(24), Sportitlub (22). A Hakoah tehát, amely ez 
alkalommal játszott először az első osztályban és 
amely a harmadik hely biztos helyezettjének látszott, 
kénytelen a negyedik hellyel beérni, finnek oka az, 
hogy a nála gyöngébb Herthával szemben váratlanul 
vereséget szenvedett. A Hakoah ennek ellenére is 
elsőrangút produkált és bizonyos, hogy még sokat 
fog hallatni magáról. A lejátszott 24 mérkőzés közül 
9-et nyert, 9-et eldöntetlenül végzett, 6-ot vesztett. 
Adott 82 gólt, kapott 28-at, elért 24 pontot.
'W*M|«Krwiorwww«ifFaoNi»ie'<ew<»«m'w«irw-«a«i»'«r3irtii»w<wt»»íaás6r<wei«»w

Pőezerkvaztő-: DB. FISCHISS, jOZ3&? 
Felelős fitóepktiMziő: MÄBTON fíPMŐ 
Kiadó: ííADIMA kiadóvállalat péKSBv.-f, 
Szerkesztőség: tolna Reg. Ptrfflmi iveit hms J6uti-it[<i. 
Kiadóhivatal: Szentléiek-utoa 1.1a.

NYILTTEö*)
Nyilatkozat«,

Az elmúlt 
évi osztrák 

végleges ered- 
következő sor- 

Amatőr (84),

Az „Uj Keletiben ez év 
íyüa
.. 138-ik junius 29-én

megjelent nyilatkozatunk helyreigazitisakópan kijelent­
jük az igazság érdekében, hogy Lukács Leitner Zoltán 
ur évek óta önzetlenséggel folytatott cionista munkája 
mindnyájunk által mindenkor elismertetett, legutóbbi 
Mizracbi lapot azonban jóhiszemüleg bár, de téves in­
formáció alapján Irta. Lukács Leitner Zoltán ur hatá­
rozatunk hozatala előtt felelős szerkesztői állásáról le­
mondott és igy a szervezetünkkel szemben fennállott 
kapcsolata megszűnt, ami azonban nekünk csak később 
jutott tudmásunkra, ez pedig az ő eljárását természet­
szerűen más világításba helyezi és Így a magunk részé­
ről iránta eddig táplált nagyrabecsülése továbbra is 
teljes mértékben fenntarjuk.

Oradea-Mare, 1921. július 8.
Mizrachi Világszervezet 
nagyváradi csoportja.

Nyilatkozat.
A Mizracbi Világszervezet nagyváradi ezer őrt ji- 

nak fenti nyilatkozatát tudomásul veszem és szemé­
lyem reputációjaként elismerem. Viszont koncedálom, 
hogy cikkem téves információn alapul.

Oradea-Mare, 1921. julius 8.
Lufcáca Leitner Zoltán.

*) E rovatban közűitekért a beküldő felelős.

Befőttre- és uborkás­
üvegek megérkeztek
príma minőségben legolcsóbb árban 

— — kaphatók — —

Táblaüveg — Ablaktapasz 
Kristály fehér üvegáruk — 
Porcellátiáruk — Wilhelms- 
burgi kőedény — Keretlécek

waggontételben is kaphatók

Perm ggényegek alkonya 1 KöfllléS f GStO&BlMÍl
Csermák M tyás kereskedőnél Sighetul- 
Marir.atiei (.vwamarossaiget) régi ro­
mán moti' umu szőnyegek rendelhetők

ORADEA-MARE — NAGYVÁRAD 
Héti*,!©»» nr«./} tin feat.©*!

Pályázat
A nagyváradi őrt, izr, polg. iskolájánál újonnan 

szervezett héber nyelvi tanári állásra ezennel pályáza­
tot hirdetünk.

Pályázhatnak oly szaktanférfiak, akik a héber 
nyelvet szó’ran és Írásban tökéletesen bírják s képesek 
azt mint élő nyelvet oktatni és a növendékekkel elaa- 
jáíitaltni.

Javadalmazás : a hitközség tanárainak szabályza­
tában biztosított fizetés, lakbér és mdlékjárandósáz.

Pályázók tartoznak ajánlataikat képésitési okmá­
nyaik másolatával, válamint korukat, családi állapotukat 
és vallás-erkölcsös magaviseletílket tanúsító igazol vár 
nyaik másolatával felszerelve alulírott hitk. elöljáróság­
hoz legkésőbb folyó évi julius hő 30-ig benyújtani.

Oradea-Mare (Nagyvárad), 1921, junius 28.

Ullmann Ábrahám Nuesshaum Sámuel 
hitk. főjegyző. 2121—I. hitk. elnök.

fiat fiat 1
85 np 3V= TOIWÁS @

KAKIT'SCIB KIK BilVDAGEAL fii
mLegellemállálbliiilk és leg- 

taKaréUeRakbaá. — Leg- 
nagyeMi teSsanyedaésirel 
fut — a legmagasabb 
emelBtedéseiiíes is. Z4&- 
lőiibőző teäieraniöte és 
WUBSMÄllt állandóan
kÄ|»i£atüi!i OOOi'OOOOOOOOOOO

©
m
m
m

1 ttiels Mi!ur$!ee BamrestI, I
@ FsUricts d2 Oiiürlip 24. Telephon 2—2 §j

fiaasasiHKsisasiasusiseisiBii
Cipőárat a üegreíŐstyiSHefoifoen

HOFFMÄil CípöMŐZMll
v*«»6relliat 886

04 C, Ess. tm, (v. 5les!sl§s5l-ü.) il

Miu,0s
légypapír,
fecfőaS pergeiHient és
befőzö spárga Stapfoatő

Erdélyi
papír-, rövid-s nerlobergi
ára na gykeresk cd ősében

Claj, Str. Begins Horn 37.
ily I'is'iiaktauii» i\• ;(• J'» r * iiéji«•iv* u*

m
mm

mmwwmwmwm__
Legolcsóbb bevásárlási forrás!‘ Bantuul

üveg és porcellán nagykereskedés r. t ^

I OradeB-Mire—aagpírad, I
Str. Nicolae Jorga, v. Z31dfa-u. 4. Z 

iZ Telefon 71 Interurban í
Állandó nagy készletek fehér, kristály, ^ 

Jg üveg, karlsbaldl porcellán, diszmfi- és g 
7 ’ konyhaberendezési cikkekből. «
HaaBBpaaBE^BB aal

J
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APRÓHIRDETÉSEK
®n see <«*■» l Imi. Vssuwatob betOvof B lei 

MlWMbb wSMrd<ii«> ara 10 lel.

Orlh. Izr. mészárszék 
keres elsőrangú tőkesegé­
det magas fizetéssel Aján­
latok Plesz-céghez Oradea- 
Mare, (Nagyvárad) Szent- 
László-tér — küldendők.1 
________________2143-1
Két intelligens fiatalember
bútorozott szobit, esetleg 
két ágyat keres. Cim: Qom- 
bos-nyomda, Minorita-utca.

Egy Hungária cement-
cserépkészltőgép 1000 vas­
lemezzel eladó. Silberstein, 
Berettyószéplak. 21461

Két Hungária ccment- 
cserépkészito-gép — 1300 
pléhlemezzel eladó. Qlück, 
Szilágynagyfalu. 2148—2 

Vidéken, msgyar- 
néraet szépirodalmi- és 
tudományos kőlesön- 
könyvtar üzlethelyiség­
gel és berendezéssel vagy 
anélkül eladó. Ajánlatokat 
„Biztos megélhetés“ 
címen a kiadóhivatalba. 
_______________ 2130-1.

BUtOr- ÉS ÉPlllet-
vasalást, gazdasági cikke­
ket, permetezőt, stb. meg­
lepő olcsó árban szállítok 
postán és vasúton. Kérjen 

árajánlatot. 1249
Stern vastasReiiő

Oradeamare-Sagyvárad
Str. Nicoles -Torsra 
(ZSIdfa-ntca) ÍO. ez.

Talp és becskor!
állandó ni 17 küldet klteiAík- 
lan gyári kJidtiöéavtt, eleöoee- 
tályu talp 46—60 idea árban 
kg.-Wnt, ngTMtotón eliCrendö 
bocikor kapható «génben éa fel­
vágva, — Hcanyben ól nagyban

Sámson Kané bőrgyárában
Gyufagyir-otca 1. 

Gyorsára raktár átellenébee. lOCti 
Telefon-szám : 886 — éa — 887

megr a páratlan gyógyhatású — 
fürdőt célokra nae imáit — 
kitűnő vünárteMi! tonen6b*©- 
tes vitslApeót (Eisanzntnerti- 
moor, MoorsaJaí kapható minden 

mennyvágben a
Rózsa nagydrogerfában
Olaj—KolozB- ár, Plata ünlril ÍR 
(Mátyás Hr. tár) - 1916

BW Andor 8
Kézmüáru nagy- 

kereskedése

CloJ, Rornls-u. 2- íz-

Lőrinc Sülte
Automobil vállalat, 

g javító műhely, 
•-autogén hegesztés
Clo], C. Reg. Ferdinand 116

• zárat, szaruhegyet, aggancsot, husolást és 
csontot, valamint mindennemű tlmárhui- 
ladékot legmagasabb napiárban vásárol

szem- és «tiers» h-t. am
Sallilyyi Eleonora K.-T.
Ajánljál likőr, nun Bcttlénleg-eewégrelt. BliOrendft 
pengéit és borait. 1210 Ssess nagyriiktár

FRlnHEt EMANUEL és «LEIH SÁMÖEL
ms kÉzmoeu sssteestetee
Cluj, Plata Tit. Mihaiu (v. Széch,-tér) 34 Dick-ház.

füllt érdeRÉben
n© cserélj© össze a céget

NAGYBANI rövid-, kötött-, 
dlezratt- és gyermekjáték- 

M üzletemet saját raktáraimba 
mim helyezem át IBllHI

lEisenstfidíer Fülöp
Str. Emtna Harlo (Deák F.-u.) 13

Minden cikket leszállított 
miau árban árusítok lenni

wa
8

»
»ei

8
jfc

Flíyelem! — FiSsieient!
Dicső árak!

I v* uerna fajksnílö.... íacaí 90 lei 
1% Köpper fejtendő - - tucat 120 lel 
h/iVászonzsehtendő-. tucat 36 lei e 
180-as Brocút sÉrgafej-

kendö  . . . . . . . . . tucat 180 lel
INfii hímzett vászon ing

darabja . . . . . . . . . . . . . . .  35 lei
Női harisnya, fetete, fehér, 

barna, . . . . . . . . . . tucat 100 Isi
„GLORIA“

kötött-, Nzövöttárn nagykereskedés 
CMTJ-KOLOigSTln, Széky-palota

Hindi é$ Czofib Mfterestedg
1196 i-nte» 3.

Jfellgfl“ffigli
I»—mH.IIII I. M

T»S- vas-
ftzlet BESZEL
Plata lg. Elírni 3^ (o.teii8íi?i4ár)

üzlet

Ma gyermekét eMegráUaisim
és olcsón akarja öltöztetni, A Tu ff !» 
úgy szükségletét kizárólag -1» Sa ak ZtA
gyermekiaha- és sapka-gyári ratttá- 
rábaui, Str. Júlia Manln a., MZUSrflJe

1» «Misch Testvérek
Nemzette« szállitiud vállalat. ~ Rendi ceraa gyűjtő- óz waggon- 
fersalom a külföld, valamint a belföld minden Irányából és 
Irányába. — -------Fuvardijvissztóritésl és feltUvtegálaö Ireda.

C«als egy mi vezet

HZOtBA SéSBOBSKBSK
Kephet« ml.denPtt 1

Oyartje i „HZaiKA“ Kesmetttra, ég Vegyimet! Oy«r 

1214 aw — KOLOSIVÁ*

gőzölt szeleseit és 
azelezetleut mindenBBttíliipgflts

méretben szállít gllmbooal fűrésztelepéről a

„Bisztró" ErdSRiRuszDfilásl H-T„ Mount.

Hochteil Ignác
1200 börkereskedése
Plata M. Viteaznl 410. (Széchenyi-tér) 

a nagy vasbid mellett

Festék, lack 5$' 
nnvmSru üzlet

Bados M. és Tsa
Cluj,Reg. Ferdinand No, 21.
(volt Wesselényi-uíca)

Mlnclea házban fontoe 1
Az egészség érdekében nélkülözhetetlen a
páraatoll-, vatta-, lószer- ós gyapjn-
tisztitáaa, melyet gőzerőre és vegyitisztitásra 

berendezett műhelyemben
gyorsan és pontosan vállalok 

Bal íáron tartok késs párnákat ás tollat 
Mérsékelt árak 1 — Szolid kiszolgálás I
Stern Salamon Roeskay-utca 9.

SBá8B*flWSB55 keesíkenőce gépnlr, s :appaua 
, SS “3 és mindenféle uiiváeiyolsjoh vagon- 

tétciben kapható „MERCTK*.* veHgyárCluj, Kriza-u. 4

8. Seville tt Co. 
Br. gyártmányúfgALÓBI

H ary^sry-coGSiAe
W tiszta ilORP.ilRIiAT

háromféle minőségben: 7«, 8/to és tyio

Skben — a legolcsóbb napi árban
tók a 2074-1

€ASA HBäSTBA
Kereskedelmi- ée Ipari bank rt. átn­
övi táljánál PATT-MARE (SZATMAR)
EGYEDÁRUSÁG ÉS BIZOMÁNYI RAKTÁR 
ERDÉLY ÉS BÁNÁT EGÉSZ TERÜLETÉN

Sürgönyeim: „M Eltet R.“

Zsidó iskolák magántanulók számára a legalkalma 
...Méh héber tan- és nyelvgyakorló-könvvek. 

•HAZZTVAN*, Berlitz-módsztid ábécé kezdőknek.
Ára 20,— lei.

„SZIFR1“, R. Guttmann képes ábécé-je. Ara 15.—lel. 
„HADDIBÜR HÄIVRI“, Sltáh Hattivit, haladóknak,

L rész.................................................Ára 20.— lei.
II. rész 22.— lel, III. rész 25.— lel.

.SZFAT A MENU* német héber nyelvgyakorló könyv.

.IVRIT* Wachsberger magyarnyelvű héber "nyelv- 
gyakorlója, eddig megjelent 3 füzet. Ára füze­
tenként.................................................... 2.— lei.

Megrendelhetők a pénz előzetes beküldése mellett 
a Zs. N. Sz. könvvosztályában.

n«y ----------------

Szőrme I1*ä‘ää
alatt minden mennyiségien jutányos 
ári,au vállalok. Szőrme megóvást még 

e hő végéig elfogadok
E18EM§TlDTER A Co. 

Blanarll szőrmeáruháza 
ClnJ, (Kolozsvár),

Gál. Tlet. (v, Kossuth L.-n.) a. Tel. 1-40r
crém

a legjobb a 
és hézáno

—

a legjobb arc- 
és kéz ápoló.

w
Főraktár j

Sássló és ‘föársa
parfümériája CLZJJ, Piata 
TJnirei 12. (v. Bittó helyiség)f*TJni ség)«\

Ha BPflfifiÓhfill SÁ»» aMaol ällanddan a legrjobis mimöséiyü ésle». J 
n®®UW«IIl J”®* 9 olcsóbb maison cikkek vannak készletben I

ne mulassza el megtekinteni Kl@ita Invmgkf A«t rí« H 
női- és térttdlvatürulifizunkat, ® LÜ §

Kadima kiadóvállalat rt. kiadása, Gluj—Kolozsvár.


